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1.  Αντικείµενο της πτυχιακής 

 

Στόχος της παρούσας πτυχιακής µελέτης είναι αρχικά η παρουσίαση των υπαρχόντων 

εργαλείων και προτύπων τα οποία  υπάρχουν στην αγορά και τα οποία χρησιµοποιούνται για 

την µοντελοποίηση επιχειρηµατικών διαδικασιών.  

Η παρούσα πτυχιακή εργασία αποτελεί µία µελέτη των υπαρχόντων εργαλείων,  

µεθοδολογιών στον τοµέα της Μοντελοποίησης Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών. Κύριος 

σκοπός της εργασίας είναι αρχικά η παρουσίαση των τεχνικών χαρακτηριστικών των 

εργαλείων µοντελοποίησης, τα οποία είναι διαθέσιµα αυτή την στιγµή στην αγορά, καθώς και 

η περιγραφή συγκεκριµένων προτύπων τα οποία και χρησιµοποιούνται στο στάδιο της 

µοντελοποίησης. Στην συνέχεια θα µελετηθούν  

Tα προγράµµατα BONITA Soft και Visio, τα οποία έχουν ως στόχο την µοντελοποίηση και 

ηλεκτρονική διεξαγωγή συναλλαγών, οι οποίες λαµβάνουν χώρα σε µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις. Τέλος, µετά την ανάλυση των απαιτήσεων του έργου, και γνωρίζοντας πλέον τα 

τεχνικά χαρακτηριστικά του κάθε εργαλείου και προτύπου µοντελοποίησης, θα καταλήξουµε 

σε µία προτεινόµενη µεθοδολογία, η οποία θα είναι άµεσα εφαρµόσιµη από ερευνητικά έργα, 

του συγκεκριµένου αντικειµένου που µελετάµε.  

Συνοπτικά λοιπόν η µοντελοποίηση θα δοµηθεί στα εξής βήµατα.  

Σε πρώτη φάση θα γίνει µια παρουσίαση των υπαρχόντων εργαλείων, πλατφορµών, 

µεθοδολογιών στον τοµέα της Μοντελοποίησης Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών. 
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Στη συνέχεια ακολουθεί η συγκέντρωση και ανάλυση των τεχνικών χαρακτηριστικών των 

υπαρχόντων εργαλείων , πλατφορµών και µεθοδολογιών τα οποία σχετίζονται και αφορούν 

το είδος των εξεταζόµενων ερευνητικών έργων. 

Τέλος, ακολουθεί η παρουσίαση της προτεινόµενης µεθοδολογίας, για την Μοντελοποίηση 

Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών, η οποία στη συνέχεια θα εφαρµοστεί στο εξεταζόµενο 

ερευνητικό έργο.   

  

2. Θεωρητικό Υπόβαθρο 

 

Στη σύγχρονη εποχή, κάθε οργανισµός, φορέας και επιχείρηση καλείται να αναθεωρεί τη 

δοµή και την οργάνωσή του προκειµένου να υποστηρίξει την εξέλιξη σε ένα δυναµικό και 

συνεχώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον. 

Στο παρελθόν η τάση για αλλαγή ήταν σε κάποιο βαθµό προβλεπόµενη και ήταν γεγονός που 

συνέβαινε σταδιακά, στις µέρες µας η αλλαγή σε έναν οργανισµό είναι επιτακτική και  

χαρακτηρίζεται από την ταχύτητα µε την οποία προκύπτει, ενώ οι συνέπειές της λειτουργούν 

µε τρόπο ανατρεπτικό. Η µετεξέλιξη αυτή των συνθηκών  οφείλεται, κυρίως, στην ταχύτατη 

ανάπτυξη νέων τεχνολογιών, στην παγκοσµιοποίηση των επιχειρησιακών δραστηριοτήτων, 

καθώς και στις συνεχώς µεταβαλλόµενες προσδοκίες των αντισυµβαλλόµενων µερών του 

οργανισµού.  

Παράλληλα, η εµφάνιση των τεχνολογιών ηλεκτρονικών υπηρεσιών (e-Services) και 

υπηρεσιών ιστού (Web services) τις τελευταίες δεκαετίες έχει διαµορφώσει ένα νέο πλαίσιο 

υλοποίησης των διαδικασιών που υποστηρίζονται και προσφέρονται από έναν οργανισµό.  
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Ταυτόχρονα ωστόσο, ο διαρκώς αυξανόµενος αριθµός διαθέσιµων ηλεκτρονικών υπηρεσιών, 

σε συνάρτηση µε τη διαρκή εµφάνιση νέων, βελτιωµένων και ανταγωνιστικών υπηρεσιών, 

δηµιουργούν ένα ιδιαίτερα ρευστό περιβάλλον στο οποίο ο οργανισµός καλείται να 

προσαρµόζεται συνεχώς και να λειτουργεί εκτελώντας αποδοτικά τις προσφερόµενες 

διεργασίες του. 

Κάθε σύγχρονος οργανισµός, προκειµένου να αντιµετωπίσει µε επιτυχία αυτές τις δύσκολες 

συνθήκες λειτουργίας, χρειάζεται να επαναπροσδιορίζει τις βασικές του στρατηγικές, 

στοχεύοντας στη µείωση του κόστους στις προσφερόµενες υπηρεσίες και προϊόντα, αλλά και 

στη βελτίωση της ποιότητάς τους, µε απώτερο στόχο την ικανοποίηση όλων των 

αντισυµβαλλόµενων µερών. 

Αποτέλεσµα της συγκεκριµένης προσπάθειας,  είναι η τάση αποµάκρυνσης των Οργανισµών 

από νοοτροπίες στραµµένες στη λειτουργία  (function-oriented), και η τοποθέτηση  στο 

επίκεντρο της λειτουργίας και της δοµής των διαφόρων διαδικασιών (processes). Έτσι, ενώ οι 

λειτουργιοστρεφείς οργανισµοί οργανώνονται γύρω από λειτουργίες (π.χ. πωλήσεις, 

παραγωγή, ανάπτυξη προϊόντος κτλ.), οι διαδικασιοστρεφείς (processoriented) οργανισµοί 

οργανώνονται γύρω από τις διεργασίες τους. 

 Στις µέρες µας παρατηρείται µία συνεχής µεταβολή της δοµής των εταιρειών, ανεξαρτήτως 

µεγέθους ή τοµέα δραστηριοποίησής τους. Οι ανάγκες για διασυνδεσιµότητα και 

διαλειτουργικότητα των εταιρειών, τις οποίες επιβάλλει η συνεχώς µεταβαλόµενη παγκόσµια 

αγορά, έχει οδηγήσει την πλειοψηφία των επιχειρήσεων να αναθεωρήσει την δοµή τους, τις 

επιχειρηµατικές τους διαδικασίες και να εισάγει στην λειτουργία τους τις έννοιες του 

Ηλεκτρονικού – Επιχειρείν (E-Business), της τροποποίησης των συστηµάτων τους και της 

χρησιµοποίησης νέων αρχιτεκτονικών δοµής του συστήµατος. Στόχος φυσικά των 

προηγουµένων τροποποιήσεων και νεωτερισµών αποτελεί η εύρυθµη λειτουργία της 
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επιχείρησης, η µείωση του κόστους, η αύξηση του κέρδους και η καλύτερη και 

αποδοτικότερη συνεργασία της παρούσας επιχείρησης µε τους συνεργάτες της (π.χ. άλλες 

εταιρείες, κράτος, τράπεζες κ.τ.λ).  

Το Ηλεκτρονικό – Επιχειρείν αποτελεί µία τεχνολογία, η οποία χρησιµοποιείται όλο και 

περισσότερο από το σύνολο του επιχειρηµατικού κόσµου και κεντρίζει το ενδιαφέρον των 

επενδυτών, των διαχειριστών και των επιχειρηµατιών. Πράγµατι το Ηλεκτρονικό – Επιχειρείν 

αποτελεί στην σηµερινή εποχή µία επαναστατική δύναµη, η οποία µπορεί να τροποποιήσει 

ριζικά την δοµή και λειτουργία της επιχείρησης, στην οποία εφαρµόζονται οι έννοιές του.  

Ο όρος «Ηλεκτρονικό – Επιχειρείν»  αναφέρεται γενικά στις επιχειρηµατικές διαδικασίες, οι 

οποίες βασίζονται σε αυτοµατοποιηµένα πληροφοριακά συστήµατα, και η εκτέλεση των 

οποίων διεξάγεται µε την χρήση τεχνολογιών ∆ιαδικτύου. Τα πλεονεκτήµατα, τα οποία 

απορρέουν από την εφαρµογή αυτής της τεχνολογίας, µπορούµε να τα συνοψίσουµε στην 

µείωση του κόστους και χρόνου παραγωγής του προϊόντος της επιχείρησης, στην γρήγορη 

και χωρίς προβλήµατα ροή και ενσωµάτωση πληροφοριών στο σύστηµα, στην αύξηση της 

ασφάλειας του συστήµατος, καθώς και στην καλύτερη συνεργασία και επικοινωνία ανάµεσα 

στις ροές παραγωγής, στα διαφορετικά τµήµατα της επιχείρησης, αλλά και σε διαφορετικές 

επιχειρήσεις και οργανισµούς. Φυσικά τα παραπάνω πλεονεκτήµατα µπορούν να προκύψουν 

µε την προϋπόθεση ότι η νέα τεχνολογία του Ηλεκτρονικού – Επιχειρείν έχει ενσωµατωθεί 

πλήρως στην δοµή της εταιρείας και στην νοοτροπία των εργαζοµένων της. Πρέπει να 

τονιστεί άλλωστε, ότι η τεχνολογία του Ηλεκτρονικού – Επιχειρείν δεν απαιτεί απλά 

τροποποίηση των υπαρχόντων πληροφοριακών συστηµάτων της επιχείρησης, αλλά 

τροποποίηση και αναθεώρηση του τρόπου εργασίας και συνεργασίας του ανθρωπίνου 

δυναµικού της επιχείρησης. Όπως αναφέρει άλλωστε και ο Porter το 2001, το κρίσιµο 
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ερώτηµα δεν είναι κατά πόσο θα εφαρµοστεί το Ηλεκτρονικό – Επιχειρείν για να 

εκµεταλλευτεί η επιχείρηση την τεχνολογία ∆ιαδικτύου, αλλά πώς θα εφαρµοστεί.  

Σαν αποτέλεσµα της χρήσης του Ηλεκτρονικού – Επιχειρείν, µία µικροµεσαία επιχείρηση 

υπολογίζεται ότι εξοικονοµεί τουλάχιστον 20 ανθρωποµήνες εργασίας σε ετήσια βάση. 

Ταυτόχρονα, ο µέσος χρόνος ολοκλήρωσης µίας συναλλαγής µειώνεται από µέρες σε 

δευτερόλεπτα, γεγονός που οδηγεί σε αύξηση του ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος της 

επιχείρησης. Από αυτή λοιπόν την σύντοµη αναφορά, απορρέει η τεράστια σηµασία της 

σωστής εφαρµογής του Ηλεκτρονικού – Επιχειρείν στην λειτουργία της επιχείρησης. 

Παρ’όλα τα πλεονεκτήµατα, που αναφέρθηκαν παραπάνω, η πλειοψηφία των εταιρειών και 

συγκεκριµένα οι πολύ µικρές και οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις  αντιµετωπίζουν την 

τροποποίηση του συστήµατός τους και την ανάπτυξη ενός περιβάλλοντος Ηλεκτρονικού – 

Επιχειρείν σαν µία επένδυση κεφαλαίου υψηλού κόστους µε αβέβαιο µέλλον και απόδοση. Οι 

κύριοι λόγοι, οι οποίοι οδηγούν σε αυτήν την αβεβαιότητα είναι αρχικά, η έλλειψη εµπειρίας, 

σχετικής µε τις νέες τεχνολογίες, γεγονός που θέτει σε κίνδυνο την δυνατότητα επίτευξης του 

έργου, καθώς και η αδυναµία των επιχειρήσεων να προσδιορίσουν καθαρά και ρεαλιστικά 

εκείνες τις παραµέτρους, οι οποίες θα επιτρέψουν την σωστή καταγραφή του κόστους και των 

οικονοµικών ωφελειών, τα οποία θα προκύψουν από την εφαρµογή της Τεχνολογίας 

Πληροφορίας/Ηλεκτρονικό – Επιχειρείν (Information Technology/E-Business).  

Εποµένως οι επιχειρήσεις δεν είναι διατεθειµένες να υιοθετήσουν λύσεις του Ηλεκτρονικού – 

Επιχειρείν στην φιλοσοφία λειτουργίας τους από την στιγµή που κανείς δεν µπορεί να τους 

διασφαλίσει την λειτουργικότητα µίας τέτοιας επένδυσης, ούτε τα πιθανά κόστη και κέρδη 

που µπορούν να απορρέουν από αυτή. Η τελευταία eEurope+ benchmarking αναφορά 

παρουσιάζει ότι κατά µέσο όρο όχι περισσότερο από το 9% των Συστηµάτων των 
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επιχειρήσεων συνδέονται απευθείας µε το ∆ιαδίκτυο, στις χώρες της κεντρικής και 

ανατολικής Ευρώπης – ποσοστό πολύ µικρότερο από το 26% των EU15 κατά µέσο όρο. 

Πρέπει ακόµα να τονιστεί ότι το ποσοστό αυτό είναι ακόµα µικρότερο στις πολύ µικρές και 

στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις (VSEs και SMEs). 

Ποσοστό επιχειρήσεων των οποίων τα πληροφοριακά συστήµατα είναι συνδεδεµένα 

αυτοµάτως σε πληροφοριακά συστήµατα προµηθευτών εκτός της επιχείρησης, µέσω internet  

 

 eEurope+ benchmarking  
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2.1. Επιχειρηµατική ∆ιαδικασία και ∆ιαχείριση Επιχειρηµατικών 

διαδικασιών  (Business process & Business process management)  

 

Ως  Επιχειρηµατική ∆ιαδικασία (Business process) ορίζεται η συλλογή συσχετιζόµενων 

δοµικών δραστηριοτήτων, οι οποίες παράγουν επιθυµητά αποτελέσµατα για µια επιχείρηση, 

καθώς και για τους πελάτες της. Αποτελεί ουσιαστικά τον τρόπο µε τον οποίο η απαιτούµενη 

εργασία οργανώνεται και εστιάζει στην παραγωγή ενός προϊόντος ή υπηρεσίας µε σκοπό την 

προσθήκη αξίας στην επιχείρηση. Χαρακτηριστικό παράδειγµα Επιχειρηµατικής ∆ιαδικασίας 

είναι η διαδικασία µέσω της οποίας µία επιχείρηση υλοποιεί τις υπηρεσίες της προς τους 

πελάτες της, δηλαδή η εκτέλεση µιας παραγγελίας.  

 

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται συγκεντρωτικά και άλλα παραδείγµατα 

επιχειρηµατικών διαδικασιών ανά επιχειρηµατικό τοµέα. 
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Επιχειρηµατικός Τοµέας Επιχειρηµατική ∆ιαδικασία 

Υγεία και Νοσοκοµεία Αρχείο Ασθενών  

Ηλεκτρονική Στιγµιογράφηση  

Παρακολούθηση ∆ιαθεσιµότητας κλινών  

Βιοµηχανία και Παραγωγή  Συναρµολόγηση του προϊόντος 

Έλεγχος ποιότητας 

Παραγωγή λογαριασµών προϊόντων 

Πωλήσεις και Marketing Πιστοποίηση πελατών 

Ενηµέρωση πελατών για το προϊόν 

Πώληση του προϊόντος 

Χρηµατοοικονοµικά και Λογιστικά Πελατολόγιο 

∆ηµιουργία οικονοµικών καταστάσεων 

∆ιαχείριση κινδύνων 

Ανθρώπινο ∆υναµικό Πρόσληψη εργαζοµένων 

Αξιολόγηση αποδοτικότητας εργαζοµένων 

 

Κάθε Επιχειρηµατική ∆ιαδικασία αποτελείται από δεδοµένα εισόδου (inputs), δεδοµένα 

εξόδου (outputs) και µία µεθοδολογία (methodology). Τα δεδοµένα εισόδου είναι 

προαπαιτούµενα και χρησιµοποιούνται για την εφαρµογή της µεθοδολογίας ενώ η εφαρµογή 

της µεθοδολογίας έχει ως αποτέλεσµα την δηµιουργία των δεδοµένων εξόδου.  

Μια Επιχειρηµατική ∆ιαδικασία µπορεί να διαθέτει πολλαπλά επίπεδα ανάλυσης καθώς 

µπορεί να αποτελεί µέρος µίας µεγαλύτερης και πιο εκτεταµένης διαδικασίας, η οποία µπορεί 

να περιλαµβάνει αρκετές ακόµα Επιχειρηµατικές ∆ιαδικασίες. Οι Επιχειρηµατικές 

∆ιαδικασίες συσχετίζονται άµεσα µε την προσθήκη αξίας για την επιχείρηση (adding value) 



12 

 

και γι αυτό νοούνται ως ροές εργασίας (workflows), οι οποίες υλοποιούν την στρατηγική και 

τους στόχους της επιχείρησης.  

Κάθε επιχείρηση, ανεξαρτήτως µεγέθους ή τοµέα στον οποίο δραστηριοποιείται, περιέχει 

Επιχειρηµατικές ∆ιαδικασίες. Οι διαδικασίες αυτές, που αφορούν την εσωτερική λειτουργία 

της αλλά και τις σχέσεις της επιχείρησης µε το εξωτερικό της περιβάλλον  µπορούν να 

απεικονιστούν µε ποικίλους τρόπους. 

 Η καταγραφή και διαρκής βελτιστοποίηση των διαδικασιών αυτών, οδηγούν όχι µόνο στην 

επιβίωση της επιχείρησης στην αγορά, αλλά και στην διατήρηση των υψηλών επιπέδων 

ανταγωνιστικότητας της επιχείρησης σε σχέση µε τις υπόλοιπες επιχειρήσεις. Μέσω των 

διαδικασιών, οι εταιρείες καθίστανται ικανές να ανταποκριθούν στις συνεχώς αυξανόµενες 

απαιτήσεις των πελατών τους αλλά και  στις συνεχώς µεταβαλλόµενες τάσεις της αγοράς.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η τάση στην στρατηγική τον επιχειρήσεων δείχνει µια µεταβολή του 

ενδιαφέροντος από τις επιµέρους λειτουργίες προς τις διαδικασίες. ∆ηλαδή, αντί να 

εξετάζονται µεµονωµένα τα επιµέρους είδη λειτουργιών (π.χ. παραγωγή), εξετάζεται στο 

σύνολό της η όλη διαδικασία από την συλλογή των Α’ υλών µέχρι το στάδιο της πώλησης και 

του after sale service.  

Οι µεθοδολογίες Σχεδιασµού Επιχειρήσεων (Enterprise Engineering Methodologies - EEMs) 

περιγράφουν τις διαδικασίες σχεδιασµού της επιχείρησης και την διασύνδεση αυτών. Μία 

µεθοδολογία µπορεί να εκφραστεί στην µορφή ενός µοντέλου διαδικασιών ή µίας δοµηµένης 

διαδικασίας, µε συγκεκριµένες οδηγίες για κάθε δραστηριότητα σχεδιασµού επιχειρήσεων 

και ενσωµάτωσης. Κάθε µεθοδολογία µπορεί να χρησιµοποιήσει περισσότερες από µία 

γλώσσες µοντελοποίησης, και παρέχει καθοδήγηση για την αποτελεσµατική παραγωγή 

µοντέλων υψηλής ποιότητας.  



13 

 

Οι Γλώσσες Μοντελοποίησης Επιχειρήσεων (Enterprise Modelling Languages – EMLs) 

«καθορίζουν τα γενικά συστατικά µοντελοποίησης για την Μοντελοποίηση Επιχειρήσεων, τα 

οποία προσαρµόζονται στις ανάγκες των ανθρώπων, οι οποίοι δηµιουργούν και 

χρησιµοποιούν τα επιχειρηµατικά µοντέλα. Συγκεκριµένα, οι Γλώσσες Μοντελοποίησης 

Επιχειρήσεων υποστηρίζουν και µοντελοποιούν τους ρόλους του ανθρώπινου δυναµικού, τις 

λειτουργικές διαδικασίες και τα λειτουργικά περιεχόµενά τους, καθώς και υποστηρικτικές 

πληροφορίες και τεχνολογίες παραγωγής. »  

Σήµερα υπάρχει µία πληθώρα Γλωσσών Μοντελοποίησης Επιχειρήσεων, µερικές από τις 

οποίες είναι οι : ΕΕΜL (Metis) – Extended Enterprise modeling language, GEM (Metis), ITM 

(Metis), CIMOSA (Technical Baseline, Business Modelling Language, Version 3.3), IDEF 

(Integrated DEFinition methodology). Στην  παρούσα εργασία αναλύεται η  Γλώσσα 

εκτέλεσης Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών - Business Process Execution Language (BPEL), η 

οποία σχετίζεται άµεσα µε το πρότυπο BPMN. 

Ο όρος ∆ιαχείριση Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών (Business  Process Management) 

αναφέρεται στις ενέργειες που εκτελούνται από µια επιχείρηση για να προσαρµόσει τις 

διαδικασίες της, τα πληροφοριακά της συστήµατα και την οργανωτική της δοµή στις ανάγκες 

της αγοράς και να τα βελτιστοποιήσει . Η ∆ιαχείριση Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών 

(Business  Process Management) περιλαµβάνει την καταγραφή των διαδικασιών, 

συµπεριλαµβανοµένων της ανάλυσης και της βελτιστοποίησης τους, την εφαρµογή των 

διαδικασιών στο λογισµικό και τα πληροφοριακά συστήµατα της εταιρείας και τον αυτόµατο 

έλεγχο και τη µέτρηση των διαδικασιών. Με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται η καλύτερη 

δυνατή προσαρµογή στις εσωτερικές και εξωτερικές, για την επιχείρηση, απαιτήσεις. Τα 

στάδια από τα οποία αποτελείται η ∆ιαχείριση Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών (Business  
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Process Management), αναλύονται στην συνέχεια και δηµιουργούν έναν κλειστό βρόχο, ο 

οποίος παρουσιάζεται και σχηµατικά στο ακόλουθο σχήµα. 

 

 

 

∆ιαχείρισης Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών (Business  Process Management) 

 

Αυτός ο κλειστός βρόχος ουσιαστικά αποτελεί τον κύκλο ζωής µιας διαδικασίας. Ο βρόχος 

ξεκινάει µε τον εντοπισµό και την καταγραφή των διαδικασιών, οι οποίες υπάρχουν στο 

σύστηµα της επιχείρησης και οργανώνουν τη δοµή και τη λειτουργία της. Η καταγραφή των 

διαδικασιών αποτελεί ένα σηµαντικό στάδιο, αφού η σωστή και ολοκληρωµένη καταγραφή 

των υπαρχόντων διαδικασιών επιτρέπει στον αναλυτή και υπεύθυνο της µοντελοποίησης να 

ανακαλύψει πιθανές ελλείψεις και σηµεία που θα µπορούσε να βελτιώσει. Στην συνέχεια, 
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ακολουθεί η καταγραφή των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Οι επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες ουσιαστικά είναι τα δοµικά συστατικά των διαδικασιών. Στο στάδιο λοιπόν 

αυτό έχουµε την περαιτέρω ανάλυση των διαδικασιών στα επιµέρους τµήµατά τους. Το τρίτο 

στάδιο αποτελεί την µοντελοποίηση των διαδικασιών, η οποία είναι ουσιαστικά η «καρδιά» 

της ∆ιαχείρισης Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών (Business  Process Management) . Στο σηµείο 

αυτό πρέπει να τονιστεί ότι κατά τη µοντελοποίηση διαδικασιών πρέπει, εκτός από την 

δηµιουργία νέων µοντέλων, να υποστηρίζεται και η τροποποίηση των ήδη υπαρχόντων. Το 

στοιχείο αυτό είναι πολύ σηµαντικό για την επεκτασιµότητα της µεθοδολογίας, η οποία 

χρησιµοποιείται για τη µοντελοποίηση. Ακολουθεί το τέταρτο στάδιο της δοµής και 

σύνθεσης διαδικασιών, κατά το οποίο διαµορφώνεται και ολοκληρώνεται η δοµή των 

σχεδιαζόµενων διαδικασιών, και ο βρόχος κλείνει µε την εκτέλεση τους. Κατά την εκτέλεση 

των διαδικασιών, ο αναλυτής έχει τη δυνατότητα να αναλύσει κατά πόσο τα αποτελέσµατα 

της εφαρµογής των διαδικασιών συµβαδίζουν µε τα επιθυµητά θεωρητικά αποτελέσµατα και 

σε περίπτωση απόκλισης να προβεί στις κατάλληλες διορθώσεις των διαδικασιών. 

 

2.1.1. Στάδια ∆ιαχείρισης Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών (Business  

Process Management). 

 

Μια επιτυχηµένη ∆ιαχείριση Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών (Business Process Management) 

αποτελείται από τα εξής βήµατα:  

1. Την σχεδίαση των διαδικασιών, την εφαρµογή τους και τον έλεγχο, την αξιολόγηση και 

την µέτρηση τους.  
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2. Για να οδηγηθούµε σε επιτυχή αποτελέσµατα, η ∆ιαχείριση Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών 

(Business  Process Management) πρέπει να ενσωµατωθεί στην οργανωτική δοµή της 

επιχείρησης, στις επαγγελµατικές διαδικασίες και στις διαδικασίες διαχείρισης, αλλά και στην 

νοοτροπία των εργαζοµένων, καθένας από τους οποίους συµµετέχει σε µία ή περισσότερες 

διαδικασίες. 

Αναλυτικότερα, τα στάδια της επιτυχούς ∆ιαχείρισης Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών 

(Business Process Management) είναι: 

 

Α. Ο Σχεδιασµός ∆ιαδικασιών 

 

Το δυναµικό περιβάλλον της αγοράς καθιστά απαραίτητο το συνεχή έλεγχο και 

επανασχεδιασµό των διαδικασιών. Το στάδιο αυτό  περιλαµβάνει  τον σχεδιασµό και την 

συλλογή των ήδη υπαρχόντων διαδικασιών. Επιπλέον, οι διαδικασίες αυτές µπορούν να 

προσοµοιωθούν έτσι ώστε να ελεγχθούν. Το λογισµικό που υποστηρίζει αυτό το στάδιο είναι 

γραφικοί επεξεργαστές (graphical editors) που επεξεργάζονται τις διαδικασίες και οι 

ενταµιευτές (repositories) στους οποίους αποθηκεύονται το µοντέλα διαδικασιών. 

Έµφαση πρέπει να δίνεται στον σωστό σχεδιασµό των  διαδικασιών, διότι, προβλήµατα και 

λάθη στον σχεδιασµό θα επηρεάσουν  µεγάλο µέρος της λειτουργίας της επιχείρησης. 

 

 

Β. Η Εκτέλεση ∆ιαδικασιών 
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Ο παραδοσιακός τρόπος για τη εκτέλεση της διαδικασίας απαιτούσε αρκετό χρόνο και είχε 

µεγάλο κόστος. Μέρος της διαδικασίας εκτελούταν από τα διάφορα λογισµικά που 

χρησιµοποιούσε η επιχείρηση, αλλά σε πολλά σηµεία, όπου η χρήση του λογισµικού ήταν 

αδύνατη, ήταν απαραίτητη η επέµβαση του ανθρώπινου παράγοντα. Λόγω αυτής της 

πολυπλοκότητας, ο επανασχεδιασµός των διαδικασιών είχε µεγάλο κόστος και ήταν δύσκολο 

να αποκτηθεί µία συνολική εικόνα και εποπτεία των διαδικασιών και της κατάστασης τους. 

Σαν απάντηση σε αυτά τα προβλήµατα, αναπτύχθηκαν Συστήµατα Επιχειρηµατικών 

∆ιαδικασιών (Business Process Management Systems), που αποτελούν πια ξεχωριστό τµήµα  

λογισµικού. Τα Συστήµατα αυτά επιτρέπουν στις συνολικές επιχειρηµατικές διαδικασίες να 

οριστούν µέσω µίας προγραµµατιστικής γλώσσας, η οποία εκτελείται απευθείας από τον 

υπολογιστή. Ακόµη, χρησιµοποιούν διάφορα εργαλεία που διαθέτουν, για να υλοποιήσουν 

λειτουργίες της επιχείρησης (π.χ. να υπολογίσουν τον χρόνο παραγωγής ενός προιόντος) ή 

στέλνουν µηνύµατα στο ανθρώπινο δυναµικό, ζητώντας του να εκτελέσει συγκεκριµένες 

εργασίες, απαραίτητες για την διεκπερέωση της διαδικασίας. Λόγω του ότι η υλοποίηση των 

διαδικασιών είναι άµεσα εφαρµόσιµη, οι επανασχεδιασµένες διαδικασίες µπορούν, σε 

αντίθεση µε τον παραδοσιακό τρόπο, να υλοποιηθούν άµεσα. Τέλος για την αποτελεσµατική 

εφαρµογή των Συστηµάτων Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών (Business  Process Management 

Systems) είναι απαραίτητο το λογισµικό που χρησιµοποιείται να υπόκειται στις αρχές της 

προσανατολισµένης στις υπηρεσίες αρχιτεκτονικής (service-oriented architecture). 

 

Γ. Ανίχνευση και Έλεγχος ∆ιαδικασιών 
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Το τµήµα αυτό περιλαµβάνει την ανίχνευση της κάθε ξεχωριστής διαδικασίας, έτσι ώστε η 

εύρεση πληροφοριών για κάθε µία από αυτές να γίνεται πιο εύκολη και να µπορούν να 

συλλεχθούν άµεσα στατιστικά στοιχεία για την απόδοσή τους. Ένα παράδειγµα ανίχνευσης 

είναι ο προσδιορισµός της κατάστασης της παραγγελίας ενός πελάτη (παραγωγή 

παραγγελίας, παράδοση εντός των επιθυµητών χρονικών ορίων ή καθυστέρηση) ενώ ένα 

παράδειγµα στατιστικών στοιχείων αποτελεί ο χρόνος υλοποίησης της παραγγελίας, ή ο 

αριθµός των παραγγελιών που υλοποιήθηκαν τον τελευταίο µήνα. Τα στατιστικά αυτά 

στοιχεία συνήθως χωρίζονται στις εξής τρεις κατηγορίες: χρόνος κύκλου παραγωγής, 

ποσοστά σφαλµάτων και παραγωγικότητα.  

Τελικά λοιπόν µέσω της ανίχνευσης των διαδικασιών, η επιχείρηση µπορεί να ανιχνεύσει τα 

σηµεία που καθυστερούν τις διαδικασίες, ή που εισάγουν σφάλµατα σε αυτές , έτσι ώστε να 

τα τροποποιήσει και να τα βελτιώσει.  

Συµπερασµατικά θα µπορούσε να ειπωθεί ότι η ∆ιαχείριση Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών 

(Business Process Management) αποτελεί στις µέρες µας νευραλγικό στοιχείο της κάθε 

επιχείρησης, ανεξαρτήτως µεγέθους και αντικειµένου. Μόνο µέσω της ευέλικτης 

αντιµετώπισης των διαδικασιών και της ανανέωσης αυτών, νοείται η διατήρηση των υψηλών 

επιπέδων της ανταγωνιστικότητας της επιχείρησης και η επιβίωση και ευηµερία της στον 

συνεχώς µεταβαλλόµενο χώρο της παγκόσµιας αγοράς.  
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2.2.  Μοντελοποίηση επιχειρήσεων (Enterprise Modelling) 

  

Ως Μοντελοποίηση Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών νοείται η διαδικασία βελτίωσης της 

απόδοσης µιας επιχείρησης, µέσω της δηµιουργίας και αποτύπωσης επιχειρηµατικών 

µοντέλων. Αυτό περιλαµβάνει τη µοντελοποίηση, όχι µόνο επιχειρηµατικών διαδικασιών, 

αλλά και πληροφοριακών συστηµάτων.  

Ταυτόχρονα, µπορεί να οριστεί σαν τρόπος εξωτερίκευσης γνώσης, η οποία προσθέτει αξία 

στην επιχείρηση. Αναφέρεται και ασχολείται µε τη δοµή, τη λειτουργία, τη συµπεριφορά, τις 

πληροφορίες, την οικονοµική κατάσταση και άλλες πτυχές της επιχειρησιακής οντότητας, και 

χρησιµοποιείται για την αναπαράσταση της δοµής, της συµπεριφοράς, των συστατικών και 

των λειτουργιών της επιχειρησιακής οντότητας, γεγονός που οδηγεί στην κατανόηση, στον 

επανασχεδιασµό και στην εκτίµηση και βελτιστοποίηση των επιχειρηµατικών λειτουργιών 

και της απόδοσης.  

 

Στο ακόλουθο σχήµα παρουσιάζονται οι διαφορετικές απόψεις της επιχείρησης για την 

δηµιουργία του επιχειρησιακού µοντέλου. 
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 Σύνθεση διαφορετικών µοντέλων της δοµής της επιχείρησης για την κατασκευή του τελικού µοντέλου. 

 

 

Τα σηµαντικότερα οφέλη από την εφαρµογή της Μοντελοποίησης Επιχειρήσεων είναι: 

I. Γρήγορη και εύκολη διάγνωση ανωµαλιών στη λειτουργία της εταιρείας (σε ροή 

εργασίας, ελέγχου και πληροφορίας). 

II. Επανασχεδιασµός του συνόλου της επιχειρησιακής οντότητας για βελτιστοποίηση των 

αποδόσεών της. 

III. Επανασχεδιασµός Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών (Business Process Reengineering - 

BPR). 

IV. Εύκολη εφαρµογή συστηµάτων ERP. 

V. Ικανότητα της επιχείρησης να αντιµετωπίσει τις µεταβολές της αγοράς και ευκολία 

στην λήψη διαχειριστικών αποφάσεων. 
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Από την δεκαετία του ’90 έχει κάνει την εµφάνισή του ένα πλήθος εµπορικών εργαλείων, τα 

οποία ασχολούνται µε τη Μοντελοποίηση Επιχειρήσεων ή την Μοντελοποίηση 

Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών, καθώς και ένας µεγάλος αριθµός συστηµάτων ροής εργασίας, 

κάθε ένα από τα οποία έχει το δικό του περιβάλλον µοντελοποίησης. 

Η µεγάλη παραγωγή, όµως, εργαλείων έχει οδηγήσει σε µια πολύ δυσχερή κατάσταση στην 

οποία τα διάφορα εργαλεία, παρά την προσφορά τους σε λειτουργίες, είναι ανέφικτο να 

διασυνδεθούν,  να επικοινωνήσουν και να ανταλλάξουν µοντέλα. Το  γεγονός αυτό είναι 

εύλογο να αποτελεί σηµαντικό µειονέκτηµα για την αποδοχή και την ευρεία χρήση της 

τεχνολογίας µοντελοποίησης. 
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2.3.  Μεθοδολογίες & Γλώσσες Μοντελοποίησης 

 

Όπως αναφέρεται στο πλαίσιο UEML οι µεθοδολογίες Σχεδιασµού Επιχειρήσεων (Enterprise 

Engineering Methodologies - EEMs) «περιγράφουν τις διαδικασίες σχεδιασµού της 

επιχείρησης και τη διασύνδεση αυτών. Μια µεθοδολογία µπορεί να εκφραστεί στη µορφή 

ενός µοντέλου διαδικασιών ή µιας δοµηµένης διαδικασίας, µε συγκεκριµένες οδηγίες για 

κάθε δραστηριότητα σχεδιασµού επιχειρήσεων και ενσωµάτωσης. Κάθε µεθοδολογία µπορεί 

να χρησιµοποιήσει περισσότερες από µια γλώσσες µοντελοποίησης, και παρέχει καθοδήγηση 

για την αποτελεσµατική παραγωγή µοντέλων υψηλής ποιότητας». 

Όπως επίσης αναφέρεται στο πλαίσιο UEML, οι Γλώσσες Μοντελοποίησης Επιχειρήσεων  

καθορίζουν τα γενικά συστατικά µοντελοποίησης για τη Μοντελοποίηση Επιχειρήσεων, τα 

οποία προσαρµόζονται στις ανάγκες των ανθρώπων, οι οποίοι δηµιουργούν και 

χρησιµοποιούν τα επιχειρηµατικά µοντέλα. Συγκεκριµένα, οι Γλώσσες Μοντελοποίησης 

Επιχειρήσεων υποστηρίζουν και µοντελοποιούν τους ρόλους του ανθρώπινου δυναµικού, τις 

λειτουργικές διαδικασίες και τα λειτουργικά περιεχόµενά τους, καθώς και υποστηρικτικές 

πληροφορίες και τεχνολογίες παραγωγής.  

Σήµερα, υπάρχει µια πληθώρα Γλωσσών Μοντελοποίησης Επιχειρήσεων, µερικές από τις 

οποίες είναι οι : ΕΕΜL (Metis) – Extended Enterprise modeling language, GEM (Metis), ITM 

(Metis), CIMOSA (Technical Baseline, Business Modelling Language, Version 3.3), IDEF 

(Integrated DEFinition methodology). Στην παρούσα µελέτη χρησιµοποιείται η Γλώσσα 

εκτέλεσης Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών - Business Process Execution Language (BPEL), η 

οποία σχετίζεται άµεσα µε το πρότυπο BPMN. 
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Η σπουδαιότητα της επιχειρησιακής ανάλυσης και της µοντελοποίησης επιχειρησιακών 

διαδικασιών είναι αναµφισβήτητη και η συνεχής εξέλιξη και εφαρµογή τους επιβεβληµένη. 

Ως επιχειρησιακή ανάλυση και µοντελοποίηση, εννοούµε τον εντοπισµό των αναγκών που 

έχει µια επιχείρηση, τον σχεδιασµό των προς επίτευξη στόχων, την κατάστρωση της 

στρατηγικής που θα την οδηγήσει σε αυτούς, την τεκµηρίωση της ορθότητας των επιλογών 

που ελήφθησαν και τον καθορισµό των προϋποθέσεων που θα επιτρέψουν την οµαλή 

µετάβαση στο νέο περιβάλλον. Τµήµα της παρούσης Εργασίας είναι η µελέτη της 

µεθοδολογίας που εφαρµόζεται κατά την επιχειρησιακή ανάλυση και µοντελοποίηση. Με 

στόχο την πληρέστερη κατανόηση των µεθόδων που αναλύονται στα κεφάλαια που 

ακολουθούν, κάθε κίνησή, θα συνοδεύεται από την πρακτική εφαρµογή της. Ακολούθως θα 

γίνει µια πρώτη προσέγγιση της µεθοδολογίας της επιχειρησιακής ανάλυσης. Στα κεφάλαια 

που ακολουθούν, η προσέγγιση είναι πολύ αναλυτικότερη και όσο το δυνατόν σαφής και 

πλήρης.  

 

2.4.  Παραδείγµατα Εφαρµογής µε WebSphere® Business Modeler της 

εταιρίας IBM® 

Σε µία κοινωνία απαιτητική και µία αγορά άκρως ανταγωνιστική, µία Επιχείρηση που θέλει 

να είναι και να θεωρείται επιτυχηµένη, οφείλει να εκµεταλλεύεται το δυναµικό της στο 

έπακρο. Κάθε δυνατότητα µερικά ή ολικά ανεκµετάλλευτη, έχει µικρή ή µεγαλύτερη ευθύνη 

στην αποτυχία επίτευξης των στόχων. Κάθε αδυναµία πρέπει να εντοπίζεται και να 

απαλείφεται. Αν η επίτευξη του βέλτιστου θεωρηθεί ουτοπία, η συνεχής προσπάθεια είναι 

τουλάχιστον υποχρέωση. Αυτή είναι και η πρόκληση που καλείται ένας Μηχανικός να 
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αντιµετωπίσει. Αφού συλλέξει και µελετήσει όλες τις απαραίτητες πληροφορίες γύρω από 

µια Επιχείρηση, τον τρόπο που αυτή λειτουργεί, πιθανόν ακόµα και πληροφορίες σχετικές µε 

το περιβάλλον της, προχωρεί στο σχεδιασµό και την εξέταση εναλλακτικών σεναρίων και 

τέλος στην εφαρµογή αυτού που σηµειώνει την µεγαλύτερη επιτυχία. 

 

Και ενώ η σπουδαιότητα των γνώσεων και της εµπειρίας που διαθέτει ο Μηχανικός είναι 

αναµφισβήτητη, αξιόλογος παραµένει και ο ρόλος που παίζει το εργαλείο που θα επιλεχθεί 

για τη συγκέντρωση και την επεξεργασία των επιχειρησιακών στοιχείων.  

ΤΟ πρόγραµµα WebSphere® Business Modeler της εταιρίας IBM®, είναι ένα πρόγραµµα µε 

απεριόριστες δυνατότητες στα χέρια ενός επιχειρησιακού αναλυτή. Με αυτό επιτυγχάνεται η 

µετατροπή πραγµατικών Επιχειρήσεων σε ηλεκτρονικά µοντέλα, τα οποία επιδέχονται 

ανάλυση, εξοµοίωση και επανεξέταση, έως ότου λάβουν την επιθυµητή µορφή. Ο Μηχανικός 

που εργάζεται µε το WebSphere® Business Modeler, έχει το πλεονέκτηµα της άµεσης 

εφαρµογής κάποιου εξεταζοµένου σεναρίου και την ικανότητα σύγκρισης πιθανών σεναρίων 

µεταξύ τους, χωρίς να είναι απαραίτητη η επιβολή τους στην πραγµατική Επιχείρηση. 

Εργαζόµενος επί ενός ηλεκτρονικού µοντέλου που αναπαριστά µε ακρίβεια την 

πραγµατικότητα, έχει την ευκαιρία να µελετήσει όσες εναλλακτικές υποθέσεις κατασκευάσει, 

χωρίς να επιβαρύνει µε κανέναν απολύτως τρόπο την Επιχείρηση. Προτού όµως ξεκινήσει η 

χρήση του προγράµµατος, ο Μηχανικός είναι υποχρεωµένος να συλλέξει και καταγράψει όσο 

το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες για την Επιχείρηση. Όσο πληρέστερο είναι το µοντέλο 

που θα κατασκευάσει µέσω του WebSphere® Business Modeler, τόσο ακριβέστερες θα είναι 

και οι πληροφορίες που θα εξαχθούν από αυτό.  Στο σηµείο αυτό και πριν προχωρήσουµε σε 

περισσότερες λεπτοµέρειες, θα γίνει ο διαχωρισµός της εργασίας του Μηχανικού που 

αναλαµβάνει τη µελέτη µιας Επιχείρησης, σε δύο τµήµατα. Το πρώτο τµήµα είναι το Στατικό 
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και το δεύτερο το ∆υναµικό. Το Στατικό τµήµα αποτελείται από τη συλλογή πληροφοριών 

σχετικών µε την Επιχείρηση, την καταγραφή και τη µελέτη τους, καθώς επίσης και από την 

εισαγωγή τους στο WebSphere® Business Modeler. Ο Μηχανικός καλείται να συγκεντρώσει 

στοιχεία σχετικά µε τους εργαζοµένους της Επιχείρησης, τους οργανισµούς και τους τοµείς 

που την αποτελούν, τα αγαθά και τον εξοπλισµό που αυτή διαθέτει και να τα χρησιµοποιήσει 

στην σχεδιαστική απεικόνιση των διαδικασιών, όπως αυτές έχουν, πριν ακόµα επιβληθεί 

κάποια µεταβολή. 

Το ∆υναµικό τµήµα αποτελείται από τη µελέτη του ήδη εφαρµοζόµενου σεναρίου, το 

σχεδιασµό νέων βελτιωµένων και τη µεταξύ τους σύγκριση. Αυτό γίνεται µε την εκτέλεση 

εξοµοιώσεων αλλά και µε τη δηµιουργία δεικτών που επιτρέπουν τον υπολογισµό της 

επιτυχίας κάθε σεναρίου. Εκτελώντας εξοµοιώσεις και εξάγοντας αναφορές από αυτές, ο 

Μηχανικός συγκεντρώνει όλα τα στοιχεία που θα τον οδηγήσουν στην τελική επιλογή του 

καταλληλότερου σχεδίου για την Επιχείρηση, το οποίο και θα του εγγυάται την καλύτερη 

δυνατή απόδοση.  Φυσικά η εργασία του Μηχανικού δεν παύει εκεί. Παρόλο που το 

WebSphere® Business Modeler είναι ένα ολοκληρωµένο εργαλείο, σηµαντικό του 

πλεονέκτηµα είναι αναµφισβήτητα η δυνατότητά του να συνεργάζεται και µε άλλα 

προγράµµατα της WebSphere®. Αυτό σηµαίνει ότι αφού υλοποιηθούν τα σχεδιασθέντα, ο 

Μηχανικός µπορεί για παράδειγµα µέσω ® του WebSphere  Business Monitor να 

παρακολουθεί σε πραγµατικό χρόνο την Επιχείρηση και να επεµβαίνει όποτε χρειάζεται. 

Αντίστοιχες δυνατότητες του προσφέρονται από προγράµµατα ® ® όπως το WebSphere  

Integration Developer ή το WebSphere  Process Server κλπ. 

 

Η ΛΥΣΗ - ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ 
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Μία Επιχείρηση παραµένει ενεργή και ανταγωνιστική, θέτοντας συνεχώς υψηλότερους 

στόχους και κατακτώντας τους. Στην επιδίωξή της αυτή, είναι υποχρεωµένη να εξετάζει 

διαρκώς το κατά πόσο:  εκµεταλλεύεται τις δυνατοτητές της στο έπακρο,   κινείται ανάλογα 

µε τις ανάγκες της αγοράς και   είναι σε θέση να επικρατήσει των ανταγωνιστών της.  Ο 

Μηχανικός που αναλαµβάνει να εξετάσει τα παραπάνω, πρέπει να προβεί µε τη σειρά στις 

ακόλουθες ενέργειες: 

Παρατήρηση και µελέτη της ισχύουσας λειτουργίας της Επιχείρησης.  Καταγραφή των 

στοιχείων που συνθέτουν την Επιχείρηση.  Εισαγωγή των ανωτέρω στοιχείων στο κατάλληλο 

πρόγραµµα.  Μοντελοποίηση της ισχύουσας λειτουργίας.  ∆ηµιουργία εναλλακτικών 

σεναρίων και σύγκριση µεταξύ τους.  Επιλογή του αποδοτικότερου σεναρίου.  Σταδιακή και 

οµαλή µετάβαση της Επιχείρησης σε αυτό. Τις ενέργειες αυτές θα µελετήσουµε στη συνέχεια 

αναλυτικά. Πριν όµως γίνει αυτό θα υπενθυµίσουµε πως νωρίτερα είχαµε αναφέρει πως η 

εργασία του Μηχανικού αποτελείται από τη Στατική και τη ∆υναµική ανάλυση. Στο σηµείο 

αυτό µπορούµε να γίνουµε περισσότερο συγκεκριµένοι αναφέροντας πως οι τρεις πρώτες 

ενέργειες ανήκουν στη Στατική ανάλυση, οι τρεις τελευταίες στη ∆υναµική, ενώ η µεσαία 

µοιράζεται µεταξύ των δύο. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΙΣΧΥΟΥΣΑΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ  

 

Η ουσιαστική κατανόηση των µεθόδων µιας υπάρχουσας Επιχείρησης είναι ένα από τα 

σηµαντικότερα έργα που πρέπει να φέρει εις πέρας ο Μηχανικός. Κάθε Επιχείρηση είναι 

ξεχωριστή και η µεταχείριση που κάθε Επιχείρηση λαµβάνει, οφείλει να είναι επίσης. Στο 
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βήµα αυτό εντοπίζονται όλες οι ανάγκες που θα χρειαστεί εν συνεχεία να αντιµετωπιστούν, 

όλα τα κρίσιµα σηµεία που θα χρειαστεί να βελτιωθούν. Επιγραµµατικά αναφέρουµε: σηµεία 

που προκαλούν καθυστερήσεις, καταστάσεις που ευθύνονται για επιπλέον επιβάρυνση, 

τµήµατα που δεν αποδίδουν τα αναµενόµενα, δηµιουργία bottlenecks και άλλα.  

 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΠΟΥ ΣΥΝΘΕΤΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ  

 

Το έργο της καταγραφής των στοιχείων µιας Επιχείρησης είναι δύσκολο και ξεχωριστό. Αν 

γίνει λανθασµένα, η συνέχεια της εργασίας δυσχεραίνεται σηµαντικά. Αν όµως γίνει σωστά, 

διευκολύνεται ιδιαιτέρως το επόµενο βήµα, αυτό της εισαγωγής των στοιχείων στο σύστηµα. 

Για το λόγο αυτό είναι σηµαντικό, ο Μηχανικός να αφιερώσει στην εργασία αυτή τον 

απαραίτητο χρόνο. Το σηµαντικότερο εργαλείο στα χέρια του, για την ολοκλήρωση της 

εργασίας αυτής είναι η εµπειρία του. Μιλώντας για στοιχεία που συνθέτουν µια Επιχείρηση, 

επιγραµµατικά αναφέρουµε τα ακόλουθα:   

• Εργατικό δυναµικό   

• Εξοπλισµός   

• Επιχειρησιακά αγαθά   

• Έγγραφα   

• Τµήµατα   

• Οργάνωση 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΠΟΥ ΣΥΝΘΕΤΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΣΤΟ 

ΚΑΤΑΛΛΗΛΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  

 

Μόλις ολοκληρωθεί το έργο της καταγραφής των στοιχείων που συνθέτουν µια Επιχείρηση, 

ξεκινά το έργο της εισαγωγής τους σε κάποιο πρόγραµµα. Στο σηµείο αυτό, σηµαντικό ρόλο 

παίζει η εις βάθος κατανόηση του προγράµµατος που θα χρησιµοποιηθεί. Κάθε πρόγραµµα 

αντιµετωπίζει µια Επιχείρηση µε διαφορετικό τρόπο. Το πρόγραµµα WebSphere® Business 

Modeler, υποδέχεται τα στοιχεία που συνθέτουν µια Επιχείρηση, διαχωρίζοντάς τα καταρχήν 

στις ακόλουθες κατηγορίες:  Πόροι  Επιχειρησιακά Αντικείµενα  Οργανισµοί  ∆ιαδικασίες 

Συγκεκριµένα ως πόροι µιας Επιχείρησης, αντιµετωπίζονται τα στοιχεία αυτά που εκτελούν 

κάποιο έργο ή κάποια εργασία. Ως πόρους θα περιγράφαµε καταρχήν το εργατικό δυναµικό 

και τον εξοπλισµό µιας Επιχείρησης. 

Ως επιχειρησιακά αντικείµενα, αντιµετωπίζονται τα στοιχεία εκείνα επί των οποίων 

εκτελείται κάποια εργασία. Ως επιχειρησιακά αντικείµενα θα περιγράφαµε καταρχήν, τα 

υλικά, τα αγαθά, τα έγγραφα και τα εµπορεύµατα µιας Επιχείρησης. Ως οργανισµοί, 

αντιµετωπίζονται τα τµήµατα και η µεταξύ τους οργάνωση στα πλαίσια της Επιχείρησης. 

Στην κατηγορία αυτή θα περιγραφούν οι σχέσεις που συνδέουν τους διάφορους τοµείς. Ως 

διαδικασία, εννοείται η αλληλουχία βασικών ενεργειών που συνθέτουν σε µια Επιχείρηση τη 

µεθοδολογία πραγµατοποίησης εργασιών και υλοποίησης έργων.  
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ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΙΣΧΥΟΥΣΑΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  

 

Εάν τα προηγούµενα στάδια ολοκληρωθούν µε επιτυχία, το έργο της µοντελοποίησης της 

ισχύουσας λειτουργίας, µπορεί να είναι εξαιρετικά απλό. Φυσικά αυτό εξαρτάται από το 

πόσο πολύπλοκες είναι οι διαδικασίες που ακολουθούνται από την Επιχείρηση. Στην 

περίπτωση που όµως παρατηρήσουµε προβλήµατα προερχόµενα από τα προηγούµενα 

βήµατα, πράγµα πολύ πιθανό, υπάρχει συνεχώς η δυνατότητα να επιστρέψουµε και 

διορθώσουµε ό,τι χρειάζεται διόρθωση. Με το WebSphere® Business Modeler, είµαστε ανά 

πάσα στιγµή σε θέση να προσθέτουµε νέα στοιχεία, να διορθώνουµε λανθασµένα στοιχεία, να 

εµπλουτίζουµε στοιχεία µε νέες πληροφορίες και ό,τι άλλο χρειαστεί. Όταν αναφερόµαστε 

στη µοντελοποίηση της ισχύουσας λειτουργίας, υπονοούµε κυρίως τη µοντελοποίηση των 

διαδικασιών. Η µοντελοποίηση διαδικασιών έχει τη µορφή flowchart και αποτελείται από τις 

πιο βασικές ενέργειες και απλές ή πολλαπλές αποφάσεις. Πληροφορίες σχετικές µε τους 

πόρους ή τα επιχειρησιακά αντικείµενα που συµµετέχουν στη διαδικασία, µπορούν επίσης να 

εµφανίζονται στο µοντέλο µιας διαδικασίας.  

 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΣΕΝΑΡΙΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥΣ ΣΥΓΚΡΙΣΗ  

 

Η εργασία αυτή έχει πιθανότατα τη µεγαλύτερη σηµασία για την Επιχείρηση. Η εις βάθος 

γνώση του προγράµµατος, η εµπειρία του Μηχανικού και ακόµα και η έµπνευσή του, 

µπορούν να οδηγήσουν στην εύρεση εναλλακτικών εκδοχών που θα συµφέρουν την 

Επιχείρηση µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο.  Η δηµιουργία σεναρίων εξαρτάται επίσης από τους 

στόχους που θέτει η Επιχείρηση και προτίθεται να επιτύχει. Επιγραµµατικά αναφέρουµε πως 
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µία Επιχείρηση είναι δυνατόν να µελετά ή να στοχεύει:  στην ικανοποίηση µεγαλύτερου 

µεριδίου της αγοράς  στην ταχύτερη εξυπηρέτηση των πελατών της  στην περαιτέρω 

ανάπτυξή της  στην παραγωγή κάποιου νέου προϊόντος στην δηµιουργία ενός νέου 

υποκαταστήµατος  στην παροχή µιας νέας εξυπηρέτησης  ή απλά στην ανάγκη να είναι 

αποδοτικότερη, παραµένοντας στη σύνθεσή της σταθερή. 

 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΕΡΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

 

 Μόλις ολοκληρώσει ο Μηχανικός τα στάδια της εργασίας που αφορούν στη µοντελοποίηση 

της υπάρχουσας διαδικασίας και τη µοντελοποίηση των εναλλακτικών σεναρίων, είναι 

έτοιµος να προχωρήσει στην τεκµηριωµένη επιλογή του βέλτιστου σεναρίου.  Το 

WebSphere® Business Modeler προσφέρει µια µεγάλη γκάµα εργαλείων κατάλληλων για την 

εργασία αυτή. Επιγραµµατικά αναφέρουµε τα ακόλουθα:  ∆ηµιουργία επιχειρησιακών 

δεικτών  Εκτέλεση εξοµοιώσεων  Παραγωγή αναφορών Οι επιχειρησιακοί δείκτες 

περιγράφουν την απόδοση µιας διαδικασίας ή τµήµατος µιας διαδικασίας της Επιχείρησης.  

Οι εξοµοιώσεις είναι στην ουσία µέθοδοι παρακολούθησης της διεξαγωγής µιας διαδικασίας, 

ακριβώς όπως αυτή θα συνέβαινε, σε πραγµατικό περιβάλλον εργασίας. Οι αναφορές 

συγκεντρώνουν τις πληροφορίες που προκύπτουν από την παραπάνω ανάλυση και 

εξυπηρετούν στη λήψη αποφάσεων.  
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2.5. Σηµειογραφία Μοντελοποίησης (Business Process Modeling 

Notation (BPMN) 

 

Η σηµειογραφία της µοντελοποίησης επιχειρηµατικών διαδικασιών (BPMN) έχει αναπτυχθεί 

από τον οργανισµό ∆ιαχείρισης Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών (Business Process 

Management Initiative. Στόχος της BPMN είναι να παρέχει µία σηµειογραφία, κατανοητή 

από όλους τους χρήστες της, από τους αναλυτές επιχειρηµατικών διαδικασιών, που 

σχεδιάζουν τα αρχικά σχέδια των διαδικασιών, µέχρι τους υπευθύνους ανάπτυξης λογισµικού 

αλλά  και τα διοικητικά στελέχη, τα οποία θα διαχειρίζονται και θα ελέγχουν τις διαδικασίες.  

Η BPMN αποτελεί ουσιαστικά το συνδετικό κρίκο, που ενώνει τον σχεδιασµό µε την 

εφαρµογή των επιχειρηµατικών διαδικασιών.  

Η BPMN παραµετροποιεί εσωτερικές διαδικασίες της επιχείρησης καθώς και συναλλαγές 

µεταξύ των επιχειρήσεων.  

Τα µοντέλα διαδικασιών που δηµιουργούνται µε την BPMN ονοµάζονται ∆ιαγράµµατα 

Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών (Business Process Diagram (BPD)). Η BPMN παρέχει, επίσης, 

τη δυνατότητα απεικόνισης των διαγραµµάτων στην εκτελέσιµη γλώσσα BPEL. Εποµένως, η 

BPMN παρέχει έναν µηχανισµό οπτικοποίησης διαδικασιών, οι οποίες έχουν οριστεί σε XML 

γλώσσα επιχειρηµατικών διαδικασιών. 

Η προτυποποιηµένη απεικόνιση των διαδικασιών διευκολύνει την κατανόηση των 

επιχειρηµατικών συνεργασιών και των συναλλαγών ανάµεσα στις επιχειρήσεις. Αυτό οδηγεί, 

όχι µόνο στο να κατανοήσει η εταιρεία καλύτερα τον εαυτό της και τους συνεργάτες της, 

αλλά και στο να καταφέρνει να προσαρµόζεται εύκολα στις µεταβαλλόµενες συνθήκες του 

περιβάλλοντος της αγοράς. 
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Τέλος, θα µπορούσε να ειπωθεί ότι η µοντελοποίηση επιχειρηµατικών διαδικασιών 

χρησιµοποιείται για τη µετάδοση πληροφοριών σε ένα µεγάλο εύρος χρηστών. Η BPMN έχει 

σχεδιαστεί για να καλύπτει πολλές περιπτώσεις µοντελοποίησης και επιτρέπει τη δηµιουργία 

διαδικασιών στις οποίες συµµετέχει το σύνολο των τµηµάτων της επιχείρησης.  

 

2.6. ∆ιαγράµµατα Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών (Business Process 

Diagram (BPD) 

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η BPMN παραµετροποιεί εσωτερικές διαδικασίες της επιχείρησης 

καθώς και συναλλαγές µεταξύ των επιχειρήσεων. Τα µοντέλα διαδικασιών που 

δηµιουργούνται µε την BPMN ονοµάζονται ∆ιαγράµµατα Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών 

(Business Process Diagram (BPD)). Η BPMN παρέχει επίσης και την δυνατότητα 

απεικόνισης των διαγραµµάτων στην εκτελέσιµη γλώσσα BPEL. Εποµένως, η BPMN 

παρέχει έναν µηχανισµό οπτικοποίησης διαδικασιών, οι οποίες έχουν οριστεί σε XML 

γλώσσα επιχειρηµατικών διαδικασιών. 

Η προτυποποιηµένη απεικόνιση των διαδικασιών διευκολύνει την κατανόηση των 

επιχειρηµατικών συνεργασιών και συναλλαγών ανάµεσα στις επιχειρήσεις. Αυτό οδηγεί όχι 

µόνο στο να κατανοήσει η εταιρεία καλύτερα τον εαυτό της και τους συνεργάτες της, αλλά 

και στο να καταφέρνει να προσαρµόζεται εύκολα στις µεταβαλόµενες συνθήκες του 

περιβάλλοντος της αγοράς. 

Η ΒPMN δηµιουργήθηκε για να υποστηρίζει τη µοντελοποίηση επιχειρηµατικών 

διαδικασιών. Υπάρχουν φυσικά και επιχειρηµατικοί σκοποί που δεν ανήκουν στο πεδίο 

δράσης της BPMN. Όπως για παράδειγµα η ανάλυση στρατηγικών,  οργανωτικών δοµών, η 
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ανάπτυξη µοντέλων δεδοµένων και πληροφοριών και η ανάλυση επιχειρησιακών κανόνων

  

Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι η γλώσσα BPMN παρουσιάζει την ροή δεδοµένων και 

µηνυµάτων και την σχέση των δεδοµένων µε τις δραστηριότητες, δεν αποτελεί ∆ιάγραµµα 

ροής δεδοµένων. Η  BPMN έχει σχεδιαστεί ώστε να καλύπτει ποικίλες  περιπτώσεις 

µοντελοποίησης και επιτρέπει την δηµιουργία διαδικασιών, στις οποίες συµµετέχουν όλα τα 

τµήµατα της επιχείρησης. Τα µοντέλα αυτά των συνολικών διαδικασιών αποτελούνται από 

κάποιες υπο-διαδικασιές. Στο µοντέλο των γενικών διαδικασιών, οι υπο-διαδικασίες αυτές  

είναι τρείς: 

� Ιδιωτικές επιχειρηµατικές διαδικασίες ή εσωτερικές. 

� Αφηρηµένες επιχειρηµατικές διαδικασίες ή δηµόσιες. 

� Επιχειρηµατικές ∆ιαδικασίες Συνεργασίας ή γενικές. 
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2.6.1. Εσωτερικές Επιχειρηµατικές ∆ιαδικασίες   

Αναλυτικότερα, οι  εσωτερικές επιχειρηµατικές διαδικασίες είναι αυτές που εκτελούνται στο 

εσωτερικό της επιχείρησης και είναι ο τύπος των διαδικασιών που ονοµάζονται αλλιώς και 

διαδικασίες ροής εργασίας (work flows) . Μία απλή εσωτερική  διαδικασία µπορεί να 

παρασταθεί σε ένα ή περισσότερα έγγραφα BPEL (Business Process Execution Language). 

Οι εσωτερικές διαδικασίες αποτελούν το υποσύνολο µίας «ενότητας» (pool) και δεν µπορούν 

να επεκταθούν πέρα από τα όρια της «ενότητας» αυτής. Ενώ αντίθετα, η ροή µηνυµάτων 

µπορεί να περάσει τα «όρια» της «ενότητας», έτσι ώστε να δείξει την σύνδεση ανάµεσα σε 

ξεχωριστές εσωτερικές διαδικασίες.  

Σε ένα ∆ιάγραµµα Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών δηλαδή,  µπορούν να αναπαρασταθούν 

πολλαπλές εσωτερικές διαδικασίες, η κάθε µία από τις οποίες αντιστοιχεί σε διαφορετικό 

κώδικα BPEL.  

Παρακάτω, παρουσιάζεται ένα παράδειγµα ιδιωτικής διαδικασίας παρουσιάζεται: 

 

Παράδειγµα εσωτερικής διαδικασίας  
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2.6.2. ∆ηµόσιες Επιχειρηµατικές ∆ιαδικασίες: 

Οι δηµόσιες διαδικασίες παρουσιάζουν τον σύνδεσµο µίας εσωτερικής επιχειρηµατικής 

διαδικασίας µε µία άλλη διαδικασία ή συµµετέχοντα. Στην δηµόσια διαδικασία 

περιλαµβάνονται µόνο εκείνες οι δραστηριότητες που χρησιµοποιούνται για την επικοινωνία 

µε το εξωτερικό των εσωτερικών  διαδικασιών, καθώς και οι απαραίτητοι µηχανισµοί 

ελέγχου ροής. Όλες οι άλλες «εσωτερικές» διαδικασίες δεν παρουσιάζονται στις δηµόσιες  

διαδικασίες. Εποµένως, η δηµόσια  διαδικασία απεικονίζει την ροή των απαραίτητων 

µηνυµάτων για την επικοινωνία της εσωτερική διαδικασία µε άλλες διαδικασίες. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι και οι δηµόσιες διαδικασίες µπορούν να παρασταθούν χρησιµοποιώντας την 

BPEL. 

 

Παράδειγµα δηµόσιας επιχειρηµατικής διαδικασίας 
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2.6.3. Γενικές Επιχειρηµατικές ∆ιαδικασίες:  

Οι Γενικές Επιχειρηµατικές διαδικασίες ή Επιχειρηµατικές ∆ιαδικασίες Συνεργασίας 

παρουσιάζουν την επικοινωνία δύο ή περισσοτέρων επιχειρηµατικών οντοτήτων. Αυτή η 

επικοινωνία ορίζεται σαν µία σειρά δραστηριοτήτων, οι οποίες αντιπροσωπεύουν την 

ανταλλαγή µηνυµάτων ανάµεσα στις επιχειρηµατικές οντότητες. Μία απλή διαδικασία 

συνεργασίας  µπορεί να αναπαρασταθεί σε διάφορες γλώσσες επικοινωνίας, όπως η ebXML 

BPSS, και η RosettaNet. Οι Γενικές Επιχειρηµατικές ∆ιαδικασίες µπορούν να 

αναπαρασταθούν σαν δύο αυτόνοµες δηµόσιες διαδικασίες, οι οποίες επικοινωνούν µεταξύ 

τους.  

 

 

Παράδειγµα Γενικής επιχειρηµατικής διαδικασίας 
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3. Σχεδιασµός 

 

3.1. Σχεδιασµός και περιγραφή διαδικασιών µε διαγράµµατα  

 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται περιληπτικά τα γραφικά αντικείµενα της BPMN και 

οι µεταξύ τους σχέσεις. 

Στόχος της BPMN είναι η σηµειογραφία της να είναι απλή και κατανοητή στους 

επιχειρηµατικούς αναλυτές. Ταυτόχρονα οφείλει να µπορεί να χειρίζεται και να ενσωµατώνει 

στα µοντέλα την πολυπλοκότητα των διαδικασιών.  

Τα αντικείµενα της BPMN µπορούν να διακριθούν σε µικρότερες κατηγορίες, έτσι ώστε ο 

αναγνώστης ενός BPMN διαγράµµατος να µπορεί εύκολα να αναγνωρίζει τους βασικούς 

τύπους των αντικειµένων και να καταλαβαίνει το διάγραµµα. Στις βασικές κατηγορίες 

αντικειµένων υπάρχει η δυνατότητα επιπλέον προσθήκης  πληροφορίες, οι οποίες θα 

υποστηρίζουν τις απαιτήσεις για πολυπλοκότητα. Οι βασικές κατηγορίες των στοιχείων είναι 

οι εξής τα αντικείµενα Ροής (Flow Objects), τα αντικείµενα Σύνδεσης (Connecting Objects), 

οι οκατηγορίες «ενότητας» (Swimlanes) και τα δεδοµένα (Artifacts). 

Ουσιαστικά, τα αντικείµενα ροής είναι τα βασικά γραφικά στοιχεία που ορίζουν  την 

συµπεριφορά µιας επιχειρηµατικής διαδικασίας. Τα αντικείµενα ροής µπορεί να είναι 

γεγονότα, δραστηριότητες καθώς και πύλες απόφασης-εξόδου. 

Τρείς είναι οι τρόποι σύνδεσης αντικειµένων ροής µεταξύ τους ή µε άλλες πηγές 

πληροφοριών. Η Ακολουθιακή Ροή, η Ροή Μηνύµατος καθώς και η Συσχέτιση. 
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Τα βασικά στοιχεία µοντελοποίησης µπορούν επίσης να οµαδοποιηθούν µε τους ακόλουθους 

δύο τρόπους: Την «ενότητα» (pool) και την «υποενότητα» (lane). 

Τα ∆εδοµένα ουσιαστικά προσφέρουν επιπλέον πληροφορίες σχετικά µε τις διαδικασίες. Τα 

προτυποποιηµένα είδη είναι: Το Αντικείµενο ∆εδοµένων (Data Object), η Οµάδα (Group) και 

η Επισηµείωση (Annotation). 

 

Στόχος της BPMN είναι η σηµειογραφία της να είναι απλή και κατανοητή στους 

επιχειρηµατικούς αναλυτές. Ταυτόχρονα οφείλει να µπορεί να χειρίζεται και να ενσωµατώνει 

στα µοντέλα την πολυπλοκότητα των διαδικασιών.  

Τα αντικείµενα της BPMN  χωρίζονται σε µικρότερες κατηγορίες, έτσι ώστε ο αναγνώστης 

ενός BPMN διαγράµµατος να µπορεί εύκολα να αναγνωρίζει τους βασικούς τύπους των 

αντικειµένων και να κατανοεί το διάγραµµα. Στις βασικές κατηγορίες αντικειµένων µπορούν 

να προστεθούν επιπλέον πληροφορίες, οι οποίες θα υποστηρίζουν τις απαιτήσεις για 

πολυπλοκότητα. Οι βασικές κατηγορίες των στοιχείων είναι οι εξής: 

I. Αντικείµενα Ροής (Flow Objects) 

II. Αντικείµενα Σύνδεσης (Connecting Objects) 

III. Υποκατηγορίες «ενότητας» (Swimlanes) 

IV. ∆εδοµένα (Artifacts) 

 

Τα αντικείµενα ροής είναι τα βασικά γραφικά στοιχεία που προσδιορίζουν τη συµπεριφορά 

της επιχειρηµατικής διαδικασίας. Τα αντικείµενα ροής είναι: 

I. Γεγονότα 
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II. ∆ραστηριότητες 

III. Πύλες απόφασης-εξόδου 

 

Υπάρχουν τρεις τρόποι σύνδεσης αντικειµένων ροής µεταξύ τους ή µε άλλες πηγές 

πληροφοριών. Αυτά τα αντικείµενα σύνδεσης είναι: 

I. Ακολουθιακή Ροή 

II. Ροή Μηνύµατος 

III. Συσχέτιση 

IV.  

Υπάρχουν δύο τρόποι οµαδοποίησης των βασικών στοιχείων µοντελοποίησης. Αυτοί είναι οι: 

I. «ενότητα» (pool) 

II. «υποενότητα» (lane) 

 

 

 

 

 

Παρακάτω, παρουσιάζεται  συνοπτικά το σύνολο των βασικών αντικειµένων, µε τα οποία 

µοντελοποιούνται οι περισσότερες επιχειρηµατικές διαδικασίες. 
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Στοιχεία Περιγραφή Σύµβολο 

Γεγονός 

Ένα γεγονός είναι κάτι που συµβαίνει 

κατά την διάρκεια της διαδικασίας. Αυτά 

τα γεγονότα επηρεάζουν την ροή της 

διαδικασίας και συνήθως αποτελούν αιτία 

ή αποτέλεσµά της. Υπάρχουν 3 τύποι 

γεγονότων: αρχικά, ενδιάµεσα και τελικά. 

 

 

∆ραστηριότητα 

Μία δραστηριότητα είναι η ονοµασία µίας 

εργασίας, η οποία εκτελείται από την 

επιχείρηση. Η δραστηριότητα µπορεί να 

είναι ατοµική ή συλλογική. Οι τύποι των 

δραστηριοτήτων των µοντέλων είναι: 

διαδικασίες, υποδιαδικασίες και έργα. Τα 

έργα και οι υποδιαδικασίες παριστάνονται 

µε το δίπλα σχήµα ενώ οι διαδικασίες 

περιλλαµβάνονται µέσα σε 

«ενότητες»(pools). 

 

 

Πύλη απόφασης-

εξόδου 

Μία πύλη χρησιµοποιείται για να ελέγξει 

µία ακολουθιακή ροή. Επιτρέπει εποµένως 

την επιλογή, συνένωση ή απόρριψη 

διαδροµών επί της διαδικασίας.  

 

 

Ακολουθιακή 

Ροή 

Παρουσιάζει την σειρά µε την οποία 

εκτελούνται οι δραστηριότητες στην 

διαδικασία 

 

Ροή Μηνύµατος Παρουσιάζει την ροή µηνυµάτων ανάµεσα 
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στους συµµετέχοντες. Στο διάγραµµα οι 

δύο συµµετέχοντες ανήκουν σε δύο 

διαφορετικές «ενότητες»(pools). 

Συσχέτιση 

Χρησιµοποιείται για να συσχετίσει 

πληροφορίες µε αντικείµενα ροής. 

Γραφικά αντικείµενα και αντικείµενα 

κειµένου πληροφοριών µπορούν να 

συσχετιστούν µε αντικείµενα ροής.  

 

 

«Ενότητα» 

 

Αναπαριστάνει έναν συµµετέχοντα σε µία 

διαδικασία.  

Υποκατηγορία 

«ενότητας» 

Αποτελεί τµήµα της «ενότητας» και 

χρησιµοποιείται για την οργάνωση και 

κατηγοριοποίηση των δραστηριοτήτων. 

 

Αντικείµενο 

∆εδοµένων 

∆εν έχουν καµία άµεση επίδραση στην 

ακολουθιακή ροή και στην ροή 

µηνυµάτων της διαδικασίας, αλλά 

προσφέρουν πληροφορίες σχετικά µε τις 

δραστηριότητες και τα αποτελέσµατά 

τους. 
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Οµάδα (κουτί το 

οποίο περιλαµβάνει 

οµάδα αντικειµένων 

) 

Μία οµαδοποίηση δραστηριοτήτων δεν 

επηρεάζει την ακολουθιακή ροή, αλλά 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την 

ανάλυση. Χρησιµοποιούνται ακόµα για 

την πιστοποίηση δραστηριοτήτων καθώς 

και κατανεµηµένων συναλλαγών ανάµεσα 

σε «ενότητες». 

 

 

Επισηµείωση 

(συνοδεύει µία 

συσχέτιση) 

Αποτελεί µηχανισµό που παρέχει 

επιπρόσθετες πληροφορίες στον 

αναγνώστη του διαγράµµατος BPMN. 

 

 

 

Τα βασικά αντικείµενα της BPMN 
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3.2. Παράδειγµα διαγράµµατος BPMN 

 

Στην παρούσα ενότητα αναλύεται  ένα διάγραµµα BPMN. Το διάγραµµα αναπαρίσταται η 

διαδικασία επίλυσης επιχειρηµατικών θεµάτων µέσω της ψηφοφορίας µε e-mail. Η 

διαδικασία αυτή είναι µικρή, αλλά περιέχει σηµαντικά χαρακτηριστικά των επιχειρηµατικών 

διαδικασιών και βοηθάει στην κατανόηση των διαγραµµάτων επιχειρηµατικών διαδικασιών. 

Το διάγραµµα αυτό θα µελετηθεί, από την σκοπιά του διαχειριστή της Λίστας Ζητηµάτων 

(Issues List). Από αυτή την σκοπιά, τα µέλη που θα ψηφίσουν, αποτελούν «εξωτερικούς» 

συνεργάτες που θα επικοινωνούν µέσω µηνυµάτων, όπως δείχνεται από την ροή των 

µηνυµάτων. 
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∆ιαδικασία επίλυσης επιχειρηµατικών θεµάτων µέσω της ψηφοφορίας µε e-mail 
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Στην συνέχεια της ενότητας, αναλύονται τα διαφορετικά τµήµατα του διαγράµµατος αυτού. 

3.2.1. Αρχή της διαδικασίας 

 

Η διαδικασία ξεκινάει να εκτελείται µε το γεγονός έναρξης του χρόνου (timer start event), το 

οποίο έχει ρυθµιστεί έτσι ώστε να ξεκινάει την εκτέλεση της διαδικασίας κάθε Παρασκευή.  

 

Τµήµα έναρξης της διαδικασίας. 

 

Η λίστα θα µελετηθεί από τον διαχειριστή ο οποίος και θα αποφασίσει εάν υπάρχουν νέα 

θέµατα τα οποία πρέπει να συζητηθούν µέσω ψηφοφορίας. Στη συνέχει θα πρέπει να ληφθεί 

µία απόφαση. Στην περίπτωση όπου δεν υπάρχουν θέµατα προς συζήτηση, τότε η διαδικασία 

λήγει και θα ξεκινήσει ξανά την επόµενη Παρασκευή. Στην περίπτωση όµως που υπάρχουν 

θέµατα προς συζήτηση, η διαδικασία θα προχωρήσει στο επόµενο στάδιο, στη φάση δηλαδή 

της συζήτησης. Η υποδιαδικασία του «κύκλου της συζήτησης» (“Discussion Cycle”) 
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αποτελεί την πρώτη δραστηριότητα µετά την δραστηριότητα «Αν υπάρχουν έτοιµα προς 

συζήτηση θέµατα» (“Any issues ready?”). Στην υποδιαδικασία αυτή υπάρχουν δύο 

εισερχόµενες ακολουθιακές ροές, η µία εκ των οποίων αποτελεί µέρος βρόχου. Η 

υποδιαδικασία του «κύκλου της συζήτησης» (“Discussion Cycle”) θα αναλυθεί στην 

συνέχεια. Τέλος παρατηρούµε την συσχέτιση των δύο εγγράφων, της Λίστας Ζητηµάτων και 

της Λίστας Ζητηµάτων προς ψηφοφορία, µε το τµήµα έναρξης της διαδικασίας. 

3.2.2. Πρώτη Υποδιαδικασία 

 

Παρακάτω αναλύεται λεπτοµερώς ο «κύκλος συζήτησης» (“Discussion Cycle”) σαν µία 

εκτεταµένη υποδιαδικασία.  
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Υποδιαδικασία πρώτη 

Η υποδιαδικασία αυτή ξεκινάει µε την ενέργεια του διαχειριστή της Λίστας Ζητηµάτων να 

στείλει ένα e-mail στην οµάδα εργασίας και να κοινοποιήσει ότι ένας αριθµός θεµάτων έχει 

συγκεντρωθεί και θα πρέπει να συζητηθεί. Εφόσον αυτή η δραστηριότητα στέλνει ένα 

µήνυµα σε εξωτερικό συµµετέχοντα (την οµάδα εργασίας), µία ροή µηνυµάτων ξεκινάει από 

την υποδιαδικασία του «κύκλου συζήτησης» (“Discussion Cycle”) και κατευθύνεται προς την 

«ενότητα» των µελών που ψηφίζουν. Αυτή η οµάδα εργασίας θα συζητήσει τα θέµατα για µία 

εβδοµάδα και θα προτείνει τις λύσεις της για τα διάφορα ζητήµατα που της έχουν αποσταλεί. 

Με το πέρας της πρώτης δραστηριότητας, ακολουθούν τρεις παράλληλες συγχρονισµένες 

διαδικασίες. Αυτό φαίνεται στο σχήµα από τις τρεις ακολουθιακές ροές που ξεκινούν µετά 

την  πρώτη δραστηριότητα. 

Η πρώτη παράλληλη διαδικασία ξεκινάει µε µία µακροπρόθεσµη δραστηριότητα 

«∆ιαχείρισης της Συζήτησης µέσω e-mail» («Moderate e-mail Discussion»), η οποία 

συνδέεται µε ένα γεγονός χρονισµού. Παρόλο που αυτή ή διαδικασία δεν ολοκληρώνεται 

ποτέ ουσιαστικά, πρέπει να υπάρχει µία εξερχόµενη ακολουθιακή ροή για την 

δραστηριότητα. Η ακολουθιακή αυτή ροή θα συγχωνευτεί µε την ακολουθιακή ροή που 

έρχεται από ενδιάµεσο γεγονός χρονισµού. Στο σηµείο αυτό χρησιµοποιείται µία πύλη 

απόφασης, επειδή το επόµενο αντικείµενο που χρησιµοποιείται, είναι µία πύλη απόφασης που 

ενώνει τις τρεις παράλληλες διαδικασίες (ο ρόµβος µε τον σταυρό στην µέση), η οποία και 

χρησιµοποιείται για τον συγχρονισµό των τριών διαφορετικών διαδικασιών. Εάν δεν 

χρησιµοποιούσαµε την πρώτη πύλη απόφασης στις δύο πρώτες ακολουθιακές ροές τότε η 

συνολική διαδικασία θα καθυστερούσε στην συνενωτική πύλη απόφασης των τριών 

διαδικασιών, αφού θα έπρεπε να περιµένει το αποτέλεσµα και των δύο ακολουθιακών ροών 

για την περαιτέρω συνέχισή της. 
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Η ενδίαµεση παράλληλη διαδικασία αποτελείται από ένα ενδιάµεσο γεγονός και µία 

δραστηριότητα. Το ενδιάµεσο γεγονός χρονισµού θα δηµιουργήσει µία καθυστέρηση των έξι 

ηµερών. Στη συνέχεια θα ακολουθήσει η δραστηριότητα της «Προειδοποίησης λήξης της 

συζήτησης µέσω Ε-mail» («E-Mail Discussion Deadline Warning»). Και εδώ η 

δραστηριότητα στέλνει ένα µήνυµα σε εξωτερικό συµµετέχοντα, εποµένως παρουσιάζεται 

µία ροή µηνυµάτων από την υποδιαδικασία του «κύκλου συζητήσεων» («Discussion cycle») 

προς την ενότητα των «Μελών για ψηφοφορία». 

Η τελευταία παράλληλη διαδικασία περιλαµβάνει παραπάνω από ένα αντικείµενα, το πρώτο 

από τα οποία είναι µία δραστηριότητα, όπου ο διαχειριστής ελέγχει το ηµερολόγιο για να δει 

εάν υπάρχει καµία κλήση για σύσκεψη αυτή την εβδοµάδα. Το αποτέλεσµα της 

δραστηριότητας θα αποθηκευτεί στην µεταβλητή “ConCall” και θα παίρνει τις τιµές “true” ή 

“false”. Μετά την δραστηριότητα ακολουθεί µία πύλη απόφασης µε δύο επιλογές απόφασης. 

Αν δεν υπάρχει καµία κλήση για σύσκεψη τότε πάµε κατευθείαν στην δεύτερη συνενωτική 

πύλη απόφασης. Αν όµως η απάντηση είναι θετική, γίνεται έλεγχος της µεταβλητής 

“ConCall” για να διαπιστωθεί αν υπάρχει κλήση για σύσκεψη την εβδοµάδα που ακολουθεί. 

Εάν ισχύει αυτό, το ενδιάµεσο γεγονός χρονισµού εισάγει µία καθυστέρηση, αφού όλες οι 

κλήσεις σύσκεψης της οµάδας εργασίας ξεκινούν στις 9am PDT την Πέµπτη. Στην συνέχεια 

ακολουθεί η δραστηριότητα για διαχείριση της κλήσης σύσκεψης και ακολουθεί η επόµενη 

συνενωτική πύλη απόφασης. 

Οι δύο πύλες απόφασης στις δύο ακραίες διαδικασίες και η δραστηριότητα «Προειδοποίησης 

λήξης της συζήτησης µέσω Ε-mail» («E-Mail Discussion Deadline Warning») καταλήγουν 

στην τελική πύλη απόφασης. Αυτή η πύλη περιµένει την ολοκλήρωση και των τριών 

διαδικασιών πριν να επιτρέψει την ακολουθιακή ροή για την επόµενη δραστηριότητα 

«Αξιολόγησης της Προόδου της Συζήτησης» ("Evaluate Discussion Progress"). Ο 
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διαχειριστής θα εξετάσει την κατάσταση των ζητηµάτων και των συζητήσεων κατά την 

διάρκεια της εβδοµάδας που πέρασε και θα αποφασίσει αν οι συζητήσεις έχουν φτάσει στο 

τέλος. Η απόφαση του θα αποθηκευτεί στην µεταβλητή “DiscussionOver” και θα πάρει την 

τιµή “true” ή “false”. Εάν η µεταβλητή πάρει την τιµή “false”, τότε ολόκληρη η πρώτη 

υποδιαδικασία πρέπει να επαναληφθεί. 
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3.2.3. H δεύτερη υποδιαδικασία 

 

 

Υποδιαδικασία δεύτερη 

 

Αυτό το µέρος της διαδικασίας ξεκινάει µε µία δραστηριότητα του διαχειριστή να στείλει ένα 

e-mail για να ανακοινώσει στην οµάδα εργασίας, και συγκεκριµένα στα µέλη που ψηφίζουν, 

τα θέµατα που είναι έτοιµα προς ψηφοφορία. Εφόσον αυτή η δραστηριότητα στέλνει ένα 

µήνυµα σε εξωτερικό συµµετέχοντα, παρατηρείται µία εξερχόµενη ροή µηνύµατος από την 

δραστηριότητα «ανακοίνωσης θεµάτων» ("Announce Issues") στην «ενότητα» «µελών που 
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ψηφίζουν» ("Voting Members"). Την δραστηριότητα αυτή ακολουθεί η υποδιαδικασία 

«συγκέντρωσης των ψήφων» ("Collect Votes") και αποτελεί και ένα µίας ακολουθιακής ροής 

που δηµιουργεί βρόχο. Αυτή η υποδιαδικασία ουσιαστικά αποτελείται από τέσσερις 

παράλληλες διαδροµές, οι οποίες επεκτείνονται από την αρχή µέχρι το τέλος της 

υποδιαδικασίας. 

 

Η πρώτη διαδροµή οδηγεί σε µία απόφαση που καθορίζει εάν θα υπάρξει µία κλήση για 

σύσκεψη κατά την διάρκεια της επόµενης εβδοµάδας, αφού έχει ελεγχθεί το πρόγραµµα της 

οµάδας εργασίας. Στην πράξη, εάν υπήρξε µία κλήση την τελευταία εβδοµάδα, δεν θα 

υπάρξει ξανά την επόµενη, και το αντίστροφο. Η αντίστοιχη µεταβλητή, η οποία 

χρησιµοποιήθηκε στην διαδικασία του «κύκλου συζητήσεων» ("Discussion Cycle"), θα 

χρησιµοποιηθεί και εδώ. 

Η δεύτερη και η τρίτη διαδροµή λειτουργούν µε τον ίδιο τρόπο, όπως οι παρόµοιες 

δραστηριότητες στην υποδιαδικασία του του «κύκλου συζητήσεων» ("Discussion Cycle"), 

εκτός από το γεγονός ότι η δραστηριότητα της «διαχείρισης της συζήτησης µέσω e-mail» 

("Moderate E-Mail Discussion") δεν έχει επισυναπτόµενο ενδιάµεσο γεγονός χρονισµού. Το 

γεγονός χρονισµού εδώ δεν είναι απαραίτητο, αφού ολόκληρη η υποδιαδικασία διακόπτεται 

µετά από εφτά ηµέρες µέσω του ενδιαµέσου γεγονότος χρονισµού που επισυνάπτεται στο 

σύνορο της υποδιαδικασίας. 

Η τέταρτη διαδροµή είναι µοναδική, αφού το διάγραµµα χρησιµοποιεί ένα βρόχο, ο οποίος 

δεν καθορίζεται από κάποια απόφαση. Εποµένως δηµιουργείται ένας ατέρµονος βρόχος. Η 

πολιτική της οµάδας εργασίας είναι ότι τα µέλη µπορούν να ψηφίσουν παραπάνω από µία 

φορά επί του ίδιου θέµατος, εποµένως µπορούν να αλλάξουν την γνώµη τους όσες φορές 
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επιθυµούν κατά την διάρκεια της εβδοµάδας. Η πρώτη δραστηριότητα στο βρόχο δέχεται ένα 

µήνυµα από εξωτερικό συµµετέχοντα (τα µέλη της οµάδας εργασίας), και εποµένως 

παρουσιάζεται µία εισερχόµενη ροή µηνυµάτων από από την «ενότητα» «των µελών προς 

ψηφοφορία» ("Voting Members") στην υποδιαδικασία ("Collect Votes") στο σχήµα που 

δείχνει την συνολική διαδικασία. Το ενδιάµεσο γεγονός χρονισµού, το οποίο επισυνάπτεται 

στα άκρα της υποδιαδικασίας, αποτελεί και τον µηχανισµό, ο οποίος θα τερµατίσει τον 

ατέρµονο βρόχο, αφού ολόκληρη η εργασία στο εσωτερικό της υποδιαδικασίας τερµατίζει 

όταν πυροδοτείται αυτό το γεγονός.  Μετά την λήξη του χρόνου παρατηρούµε ότι 

ακολουθούν δύο δραστηριότητες. Αρχικά η µία δραστηριότητα θα προετοιµάσει τα 

αποτελέσµατα της ψηφοφορίας, και στην συνέχεια η άλλη δραστηριότητα θα στείλει τα 

αποτελέσµατα στα µέλη που ψήφισαν. 
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3.2.4. Η ολοκλήρωση της διαδικασίας 

 

 

Ολοκλήρωση της διαδικασίας  

Το τελικό στάδιο περιλαµβάνει τέσσερεις Αποφάσεις που επικοινωνούν µεταξύ τους και 

δηµιουργούν βρόχους δραστηριοτήτων. Η πρώτη απόφαση «Αν ψήφισαν αρκετά µέλη» ("Did 

Enough Members Vote?") είναι απαραίτητη, εφόσον απαιτείται η ψήφος των 2/3 των µελών 

για να εγκριθεί η λύση ενός ζητήµατος. Σε αντίθετη περίπτωση δεν µπορεί να λυθεί το 

συγκεκριµένο ζήτηµα. Υπάρχουν δύο εναλλακτικές απαντήσεις, η κάθε µία από τις οποίες 
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οδηγεί σε άλλη απόφαση. Η απάντηση ότι δεν ψήφισαν αρκετά µέλη ακολουθείται από από 

την ερώτηση εάν «έχουν ειδοποιηθεί τα µέλη» ("Have the Members been Warned?") . Εάν τα 

µέλη χάσουν µία ψηφοφορία πρέπει να ειδοποιηθούν. Εάν χάσουν και δεύτερη ψηφοφορία 

χάνουν το δικαίωµα ψήφου και τα ποσοστά ψηφοφόρων επαναϋπολογίζονται µέσω της 

δραστηριότητας «Μείωσης του αριθµού των µελών που ψηφίζουν και επαναϋπολογισµός των 

ψήφων» ("Reduce number of Voting Members and Recalculate Vote"). Εάν δεν έχουν ήδη 

πληροφορηθεί, τους στέλνεται προειδοποίηση και η εβδοµάδα ψηφοφορίας επαναλβάνεται. 

Εάν έχουν επιλυθεί όλα τα ζητήµατα, τότε η συνολική διαδικασία έχει ολοκληρωθεί. Εάν όχι, 

απαιτείται ακόµα µία απόφαση. Η ψηφοφορία επαναλαµβάνεται και δεύτερη φορά πριν να 

επιστρέψουµε σε έναν ακόµα κύκλο συζητήσεων. Στην δεύτερη ψηφοφορία, ο αριθµός των 

επιλογών ψήφου θα µειωθούν σε δύο και κάποιοι ψηφοφόροι θα πρέπει ειδοποιηθούν να 

αλλάξουν τις ψήφους τους. Μετά από αυτές τις δύο οµαδοποιηµένες δραστηριότητες, η ροή 

επιστρέφει στην υποδιαδικασία «Συλλογής ψήφων» ("Collect Votes" ). Εάν έχουν ήδη 

πραγµατοποιηθεί οι δύο κύκλοι ψηφοφορίας, τότε η ροή επιστρέφει στην υποδιαδικασία του 

«κύκλου αποφάσεων» ("Decision Cycle"). 
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4. Λογισµικά 

4.1. Λογισµικό Bonita 

 

Το Bonitasoft είναι ο κορυφαίος  πάροχος λύσεων στη διαχείριση επιχειρηµατικών 

διαδικασιών (BPMS) αυτό το µοντέλο, αυτοµατοποιεί, και παρακολουθεί τις επιχειρηµατικές 

διαδικασίες µε σκοπό να βελτιωθούν, µειώνοντας ταυτόχρονα το κόστος και βελτιώνοντας τη 

ποιότητα. ∆εν είναι µυστικό ότι οι οργανώσεις που επιδιώκουν εναλλακτικές λύσεις για 

ιδιόκτητο λογισµικό  αγαπούν την ικανότητα Bonita BPM να τροφοδοτεί τόσο τις ανάγκες σε 

διάφορα µέρη της επιχείρησης ,σε  αυτόνοµα αναπτυξιακά έργα καθώς και σε όλη την 

επιχείρηση.  

Είναι εύκολο να εγκαταστήσετε το Bonita BPM, συµπεριλαµβανοµένου και του Bonita 

Studio, το οποίο σου επιτρέπει να µεταφέρεις και να καταχωρίσεις στοιχεία µε σκοπό να 

κατασκευάσεις ένα µοντέλο διαδικασίας. Πλέον το Bonita BPM ελέγχει για τυχόν σφάλµατα 

και τα αναδεικνύει, πριν να αποθηκεύσετε το µοντέλο σας. Μπορείτε να ορίσετε και να 

προσθέσετε τύπους δεδοµένων µε τη διαδικασία του συστήµατος πληροφορικής, στο επίπεδο 

της διαδικασίας και της δραστηριότητας, µέσω συνδέσµων. Οι σύνδεσµοι βοηθούν το Bonita 

BPM να ενσωµατωθεί µε την υποδοµή την αίτησή σας µέσω του LDAP, e-mail  και κλήσεων 

Web. Η αλληλεπίδραση µεταξύ της διαδικασίας και των αντίστοιχων δραστηριοτήτων τους 

µέσω συνδέσµων απαιτεί από εσάς την εµπειρία  γύρω από µια σειρά από φόρµες Web.  
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 Λεπτοµέρειες προϊόντος 

Εδώ είναι µια λεπτοµερή ανάλυση των τριών κύριων χαρακτηριστικών Bonita BPM : 

 

• Bonita Studio: Σου επιτρέπει να δηµιουργήσεις έναν χάρτη για τις επιχειρηµατικές 

διαδικασίες σε κάθε τµήµα του συστήµατος πληροφόρησης για να καταστήσει τις 

εφαρµογές προσβάσιµες σε µορφή Web. Το Bonita Studio βασίζεται σε Eclipse έτσι 

ώστε να µπορείτε να ξεκινήσετε µε διαδικασίες που ενδέχεται να έχουν σχεδιαστεί µε 

άλλα πρότυπα και τεχνολογίες, όπως XPDL και jBPM. 

• Bonita BPM Portal: Είναι η πύλη για τη διαχείριση και την αλληλεπίδραση των 

διαδικασιών. Η ιστοσελίδα βασίζεται σε GWT και επιτρέπει στους τελικούς χρήστες 

να διαχειρίζονται όλες τις εργασίες τους σε ένα webmail. Η πύλη επιτρέπει επίσης 

στον διαχειριστή να επεξεργαστεί τις εκθέσεις σχετικά µε τη διαδικασία. 

• Bonita BPM Engine:Το Bonita BPM Engine, είναι ένα Java API που βασίζεται στην 

αλληλεπίδραση του προγραµµατισµού µε τις επιχειρηµατικές διαδικασίες. 

Χαρακτηριστικά 

• Bonita BPM Studio - Graphical BPMN 2.0 Workflow Designer 

• Bonita BPM Portal - End User Interface for Interacting with Processes Apps 

• Bonita BPM Engine - Scalable Java Execution 

• Web Forms Designer 

• Multiple API and Connection Points 
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Τι µπορείτε να κάνετε µε Bonita BPM;  

 

• Μοντελοποίηση των διαδικασιών σας µε την εύκολη στη χρήση του BPMN 2,0 
graphical Modeler  

 

• Αναθέστε ρόλους και να χαρτογραφήστε τις επιχειρηµατικές διαδικασίες τις 

επιχείρησης σας για τη δροµολόγηση των καθηκόντων 

 

 

• ∆ιαχείριση πολύπλοκων δεδοµένων εύκολα µε τη διαχείριση των δεδοµένων των 

επιχειρήσεων 

 

• Συνεργαστείτε µε τη χρήση ενός κοινόχρηστου χώρου αποθήκευσης για τα µοντέλα 

της διαδικασίας 

 

 

• ∆ηµιουργήστε το δικό σας συνδετήρες µε επεκτάσιµο πλαίσιο και εργαλεία 

 

• Αυτόµατος συγχρονισµός του οργανισµού σας για την αποτελεσµατική διαχείριση 

των χρηστών 
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4.2. Λογισµικό Visio 

 

Το Microsoft Visio είναι µια εφαρµογή γραφικών και διανυσµατικής σχεδίασης που παρέχει 

σύγχρονα σχήµατα και πρότυπα για µια ποικιλία αναγκών δηµιουργίας διαγραµµάτων, 

συµπεριλαµβανοµένης της διαχείρισης τεχνολογιών πληροφορικής, της µοντελοποίησης, της 

δόµησης και της αρχιτεκτονικής, της σχεδίασης UI, της διαχείρισης ανθρωπίνου δυναµικού, 

της διαχείρισης έργου και άλλων. Το Visio δηµιουργήθηκε το 1992 από την εταιρεία 

«Σέιπγεαρ» και το απέκτησε η Microsoft το 2000. 

Το Microsoft Visio είναι διαθέσιµο σε τρεις εκδόσεις: Standard (Βασική), Professional 

(Επαγγελµατική) και Premium (Ανώτερη). Οι Standard και Professional εκδόσεις 

µοιράζονται το ίδιο περιβάλλον, αλλά το τελευταίο έχει πρόσθετα πρότυπα για πιο προηγµένα 

διαγράµµατα και σχεδιαγράµµατα, καθώς και επιπλέον ικανότητες που προορίζονται να 

καταστήσουν εύκολο για τους χρήστες να συνδεθούν τα διαγράµµατά τους σε πηγές 

δεδοµένων και να εµφανιστούν τα δεδοµένα τους γραφικά. Η έκδοση Premium περιλαµβάνει 

τρία επιπλέον είδη διαγραµµάτων, καθώς και ευφυή κανόνες, επικύρωση, και subprocess 

(κατανοµή διαγραµµάτων). 

Μορφές αρχείων[Επεξεργασία | επεξεργασία κώδικα] 

Οι εκδόσεις «Visio 2010» και νωρίτερες, διαβάζουν και να γράφουν σχέδια σε αρχεία µορφής 

«VSD» ή «VDX». Η µορφή «VSD» είναι η ιδιόκτητη δυαδική µορφή αρχείου που 

χρησιµοποιείται σε όλη την προηγούµενη έκδοση του «Visio». Η «VDX» είναι µια 

τεκµηριωµένη µορφή που βασίζεται στο σχήµα της XML («DatadiagramML»). Το «Visio 

2013» υποστηρίζει την εγγραφή αρχείων «VDX» λόγω των νεότερων µορφών αρχείων 

«VSDX» και «VSDM». Κατασκευασµένο σύµφωνα µε το πρότυπο «OPC» (Open Packaging 
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Conventions, ISO 29500, Μέρος 2), ένα αρχείο «VSDX» ή «VSDM» αποτελείται από µια 

οµάδα συµπιεσµένων αρχείων XML µέσα σε ένα αρχείο «Zip». Η µόνη διαφορά µεταξύ των 

τύπων «VSDX» και «VSDM» είναι ότι τα αρχεία «VSDM» µπορούν να περιέχουν και 

µακροεντολές. ∆εδοµένου ότι τα αρχεία αυτά είναι ευαίσθητα σε επιθέσεις από ιούς 

µακροεντολών, το πρόγραµµα εφαρµόζει αυστηρή ασφάλεια σε αυτά. 

Ενώ τα αρχεία «VSD» χρησιµοποιούν συµπίεση χωρίς απώλειες τύπου «LZW», τα αρχία 

«VDX» δεν συµπιέζεται. Ως εκ τούτου, ένα αρχείο «VDX» είναι συνήθως 3-5 φορές 

µεγαλύτερο. Τα αρχεία «VSDX» και «VSDM» χρησιµοποιούν την ίδια συµπίεση µε τα 

αρχεία «Zip». Το «Visio 2010» και οι νεότερες εκδόσεις χρησιµοποιούν από προεπιλογή 

αρχεία µορφής «VSD», ενώ το «Visio 2013» από προεπιλογή αρχεία µορφής «VSDX». 

Ιστορία 

Το «Visio» ξεκίνησε ως ένα αυτόνοµο προϊόν παραγωγής της εταιρείας «Σέιπγεαρ 

Κορπορέισον» («Shapeware Corporation») και η πρώτη του έκδοση, 1.0, διανεµήθηκε το 

1992. H προ-έκδοση 0.92, διανεµήθηκε δωρεάν σε µια δισκέτα, µαζί µε ένα βοηθητικό 

πρόγραµµα αξιολόγησης συµβατότητας µε τα Microsoft Windows. Το 1995, η «Shapeware 

Corporation» µετονοµάστηκε σε «Visio Corporation» για να επωφεληθούν από την 

αναγνώριση της αγοράς και των συναφών προϊόντων. Η Microsoft απέκτησε το «Visio» το 

2000, αλλάζοντας το σήµα και την ταυτότητά του ως µια εφαρµογή του Microsoft Office, 

όπως το «Microsoft Project». Ωστόσο, αυτό δεν έχει συµπεριληφθεί σε κάποια από τις 

σουίτες γραφείου Microsoft Office. H Microsoft συµπεριέλαβε µια έκδοση «Visio» για τις 

αρχιτεκτονικές επιχειρήσεις µε ορισµένες εκδόσεις του «Visual Studio .ΝΕΤ 2003» και 

«Visual Studio 2005». 
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Μαζί µε το «Microsoft Visio 2002 Professional», η Microsoft εισήγαγε τα εργαλεία δικτύου 

«Visio Enterprise Network Tools» και «Visio Network Center». Το πρώτο, ήταν ένα 

πρόσθετο προϊόν που επέτρεψε υπηρεσίες διαγραµµάτων αυτοµατοποιηµένου δίκτυο και 

καταλόγου. Το δεύτερο, ήταν µια συνδροµιτική ιστοσελίδα, όπου οι χρήστες µπορούσαν να 

εντοπίσουν τις πιο πρόσφατες τεκµηριώσεις περιεχοµένου δικτύου και σχηµάτων εξοπλισµού 

δικτύων από 500 κατασκευαστές. Η πρώτη έχει διακοπεί, ενώ το δεύτερο έχει τώρα 

ενσωµατωθεί στο ίδιο το πρόγραµµα. Το «Visio 2007» κυκλοφόρησε στις 30 Νοεµβρίου 

2006 και η πιο πρόσφατη έκδοση είναι η «Microsoft Visio 2013» µε πιο πρόσφατη 

ενηµέρωση στις 10 Ιουνίου 2014. 

Το «Microsoft Visio» υιοθέτησε γραφικά στοιχεία ελέγχου στη διεπαφή χρήστη από την 

έκδοση «Visio 2010», όπως και τα άλλα προγράµµατα του Microsoft Office από την έκδοση 

του  
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5. Εµπειρικό Μέρος 

5.1.  Ανασχεδιασµός Επιχειρησιακών ∆ιαδικασιών (Business  Process  

Reengineering -BPR) 

 

Πολλές φορές οι υφιστάμενες  διαδικασίες είναι αναποτελεσματικές και  δύσχρηστες. Η 

βελτίωση των υφιστάμενων επιχειρησιακών  διαδικασιών επιτυγχάνεται μέσω του 

ανασχεδιασμού τους και ονομάζεται Ανασχεδιασμός Επιχειρησιακών Διαδικασιών (Business  

Process  Reengineering -BPR). 

Σκοπός του ανασχεδιασμού είναι να βελτιωθούν κρίσιμα μεγέθη μέτρησης απόδοσης όπως 

κόστος, ποιότητα, εξυπηρέτηση και ταχύτητα. 

 Ένας ανασχεδιασμός πρέπει να είναι Θεμελιώδης, Ριζικός, Δραστικός: 

Θεμελιώδης: αγνοεί τι υπάρχει και επικεντρώνεται  στο τι πρέπει να υπάρχει  

 Ριζικός: επαναδημουργία οργανωτικών δομών εκ του μηδενός και όχι βελτίωση ή 

μετατροπή 

 Δραστικός: μεγάλα βήματα προόδου στην απόδοση της επιχείρησης και όχι μικρές 

βελτιώσεις 
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5.2. Συνοπτική Περιγραφή Υφιστάµενης Κατάστασης 

 

Το παρόν κεφάλαιο στόχο έχει να δείξει πόσο αποτελεσµατική και σηµαντική είναι η 

συνεισφορά των διαδικασιών ανασχεδιασµού µοντελοποίησης στην επίλυση επιχειρηµατικών 

προβληµάτων. Για την πληρέστερη κατανόηση θα παρατεθεί παράδειγµα µοντελοποίησης 

διαδικασίας αιτήσεων επιχειρηµατικών δανείων.  

Το παράδειγµα ξεκινάει µε την συνοπτική περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης. Πιο 

συγκεκριµένα περιγράφεται η ροή αίτησης δανείου από τον πελάτη στο κατάστηµα και η 

προώθησα των απαραίτητων δικαιολογητικών από το κατάστηµα στην κεντρική υπηρεσία 

αξιολόγησης δανείων. Εκεί ελέγχονται τα δικαιολογητικά του πελάτη για την ορθότητα, 

καταλληλότητα και ακρίβειά τους.  Σε περίπτωση που τα έγγραφα πληρούν τα κριτήρια τότε 

ο φάκελος του πελάτη παίρνει προέγκριση. Επιστρέφει στο κατάστηµα για να συµπληρωθεί 

µε τα οικονοµικά στοιχεία του πελάτη. Το κατάστηµα για να πετύχει την ενηµέρωση του 

φακέλου, καλεί δεύτερη φορά στο κατάστηµα τον πελάτη για την προσκόµιση των επιπλέον 

δικαιολογητικών. Σε περίπτωση αρνητικής απάντησης από τα κεντρικά, ο πελάτης 

ενηµερώνεται για την µη έγκριση του δανείου του µε επιστολή.   

Μετά την συµπλήρωση του φακέλου και µε τα οικονοµικά στοιχεία, επιστρέφεται πίσω στα 

κεντρικά για δεύτερη αξιολόγηση του φακέλου. Ο φάκελος ελέγχεται στο σύνολό του, µε 

έµφαση στα οικονοµικά στοιχεία του. Σε περίπτωση απόρριψης του φακέλου, τα κεντρικά 

ενηµερώνουν το κατάστηµα και αυτό µε την σειρά του, τον πελάτη, Σε περίπτωση θετικής  

απάντησης,  το κατάστηµα ενηµερώνεται για την προετοιµασία της δανειακής σύµβασης. Το 

κατάστηµα, αφού ετοιµάσει την σύµβαση καλεί τον πελάτη για τις τελικές υπογραφές.  
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Η ως άνω περιγραφόµενη ροή, ενώ εκ πρώτης όψεως φαίνεται να λειτουργεί κανονικά, 

δηµιουργεί προβλήµατα στην τράπεζα αναφορικά µε τις σχέσεις της µε τους  πελάτες.  

Πολλοί πελάτες κάνουν παράπονα ότι καλούνται να επισκεφτούν το κατάστηµα δύο φορές 

και πολλές φορές άσκοπα στην περίπτωση των πελατών που η αίτηση απορρίπτεται στο 

δεύτερο στάδιο.  

Για την διευθέτηση της περιγραφόµενης κατάστασης η τράπεζα αποφάσισε αν ανασχεδιάσει 

τις διαδικασίες της ώστε να απασχολεί τον πελάτη της όσο το δυνατό λιγότερο και να καλεί 

τον πελάτη στο κατάστηµα όσο το δυνατό λιγότερες φορές.  Έτσι επιτυγχάνει την βελτίωση 

των σχέσεων της µε τους πελάτες της, µε σκοπό να έχει πιο ικανοποιηµένους πελάτες που θα 

την προτιµούν για τις εύκολες, απλές και γρήγορες διαδικασίες που τηρεί. Θα δηµιουργήσει 

έτσι συγκριτικό πλεονέκτηµα ως προς τον ανταγωνισµό ο οποίος λειτουργεί µε το µοντέλο 

που περιγράφηκε προηγουµένως.   
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Παρακάτω παρατίθεται η απεικόνιση του αρχικού µοντέλου της τράπεζας.   
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5.3. Μοντελοποίηση εγκριτικής διαδικασίας βάσει BPM 

Η Τράπεζα “XXX” τώρα έχει εδραιώσει µια νέα διαδικασία Αίτησης ∆ανείων για τους 

πελάτες της. Βάσει της νέας αυτής διαδικασίας, η εγκριτική διαδικασία εµπλέκει τα 

καταστήµατα της Τράπεζας, απ όπου ο πελάτης µπορεί να κάνει την αίτησή του για δάνειο, 

καθώς και τα αρµόδια εσωτερικά τµήµατα της Τράπεζας.  

Στα πλαίσια της παρούσας µελέτης χρησιµοποιούνται πρότυπα σχεδιασµού διαδικασιών 

(BPMN), µε σκοπό την συστηµατική καταγραφή των διαδικασιών και την ταυτόχρονη 

µοντελοποίησή τους. Το αποτέλεσµα είναι κάθε δραστηριότητα, δηλ. κάθε πράξη που εκτελεί 

ο τραπεζικός υπάλληλος να γίνεται ηλεκτρονική, να εκτελείται δηλαδή µέσα από ένα user 

interface. Απόρροια του συγκεκριµένου πληροφοριακού συστήµατος είναι η ποσοτική και 

ποιοτική παρακολούθηση της εν λόγω διαδικασίας. 

Το σύστηµα περιλαµβάνει την συλλογή, επεξεργασία και αποθήκευση της απαραίτητης 

πληροφορίας από τα πρωτογενή συστήµατα της Τράπεζας, καθώς και την ανάλυση και 

προβολή αυτής, µέσω µετρήσεων και διαστάσεων measures και dimensions µε τρόπο ώστε 

όλα τα ενδιαφερόµενα τµήµατα να µπορούν να προβούν στην ποσοτική και ποιοτική 

αξιολόγηση που χρειάζονται.  

Η προγενέστερη ροή αίτησης Επιχειρηµατικού ∆ανείου χωρίζεται σε επιµέρους φάσεις ο 

οποίες και περιγράφονται στις παραπάνω ενότητες. 

Στην παρούσα ενότητα αναλύεται η ανασχεδιασµένη µοντελοποίηση της διαδικασίας 

έγκρισης δανείου ώστε οι πελάτες της τράπεζας να µειώσουν στο ελάχιστο τις επισκέψεις 

τους στο κατάστηµα.  

Ο πελάτης µέσω του καταστήµατος αιτείται για κάποιο από τα προϊόντα δανείων της 

Τράπεζας και το κατάστηµα µε την σειρά του καταχωρεί την εν λόγω αίτηση, Το κατάστηµα 
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συγκεντρώνει επίσης τα νοµιµοποιητικά έγγραφα του πελάτη καθώς και τα οικονοµικά εκείνα 

έντυπα που τεκµηριώνουν την οικονοµική του κατάσταση. Το κατάστηµα ετοιµάζει τον 

φάκελο του δανείου για τον συγκεκριµένο πελάτη και αποστέλλει τα αρχεία στην κεντρική 

υπηρεσία έγκρισης δανείων. Ο ανασχεδιασµός της προηγούµενης διαδικασίας έγκειται στην 

σύµπτυξη των δύο σταδίων συλλογής στοιχείων σε ένα έτσι ο πελάτης να µην χρειάζεται να 

επισκεφτεί ξανά το κατάστηµα όταν λάβει την προέγκριση.    

Η κεντρική υπηρεσία έγκρισης δανείων, ανοίγει τον φάκελο του πελάτη και εκτελεί δύο 

φάσεις ελέγχων. Κατά την πρώτη ελέγχει τα νοµιµοποιητικά έγγραφα του πελάτη και αν είναι 

σωστά τότε ενηµερώνει το κατάστηµα ώστε να γνωρίσει την υπόθεση του πελάτη του αλλά 

και τον ίδιο τον πελάτη µε επιστολή προς αυτόν.  

Στη συνέχεια, η κεντρική υπηρεσία προχωράει σε δεύτερο επίπεδο ελέγχου του φακέλου. Σε 

αυτό εξετάζει την οικονοµική δυνατότητα του πελάτη για την αποπληρωµή του δανείου (σε 

περίπτωση που αυτό εγκριθεί). Για την έκβαση του δεύτερου ελέγχου ενηµερώνεται το 

κατάστηµα αλλά και ο πελάτης µε απευθείας επιστολή όταν το αποτέλεσµα αυτού είναι 

αρνητικό.  

Στην περίπτωση οριστικής έγκρισης του δανείου, η κεντρική υπηρεσία ενηµερώνει το 

κατάστηµα και αυτό µε την σειρά του προετοιµάζει την δανειακή σύµβαση και ειδοποιεί τον 

πελάτη για την υπογραφή της. Έτσι ο πελάτης που δεν εγκρίνεται το δάνειό του επισκέπτεται 

την τράπεζα µόνο µια φορά κατά την αίτηση του δανείου, ενώ ο πελάτης που θα πάρει εν 

τέλει το δάνειο θα έρθει και µια δεύτερη φορά στο κατάστηµα  για να υπογράψει την 

δανειακή σύµβαση.  
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Η εικόνα που ακολουθεί απεικονίζει τη µοντελοποιηµένη ροή τη αίτησης του 

επιχειρηµατικού δανείου βάσει του προτύπου BPMN. Η µοντελοποίηση έχει 

πραγµατοποιηθεί µε τη βοήθεια του Bonita Soft.  

 

Νέα Μοντελοποίηση Ροής Έγκρισης ∆ανείου 
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6. Συµπεράσµατα 

 

Μέσα από µία σύντοµη περιγραφή της σηµειογραφίας της µοντελοποίησης επιχειρηµατικών 

διαδικασιών (Business Process Modeling Notation (BPMN)) καθώς και της παράθεσης ενός 

παραδείγµατος διαγράµµατος µπορούµε εύκολα να διαπιστώσουµε την σηµασία της 

σηµειογραφίας αυτής και την προσφορά της στην κατανόηση των επιχειρηµατικών 

διαδικασιών. Το πιο σηµαντικό όµως στοιχείο είναι ότι η σηµειογραφιά αυτή δεν εξυπηρετεί 

µόνο την εύκολη αναπαράσταση των διαδικασιών, αλλά αποτελεί και µία γέφυρα σύνδεσης 

των επιχειρηµατικών διαδικασιών µε τις γλώσσες προγραµµατισµού επιτρέποντας την 

εύκολη µετατροπή των µοντέλων BPMN σε κώδικα BPEL. 

Καταλήγοντας, η µοντελοποίηση χωρίζεται σε τρία επίπεδα, στο επίπεδο επιχειρηµατικών 

διαδικασιών (το οποίο περιγράφει κυρίως τις ιδιωτικές διαδικασίες), στο επίπεδο συναλλαγών 

(το οποίο περιγράφει τις πραγµατικές δηµόσιες διαδικασίες) και τέλος στο επίπεδο σχεδίασης 

του συστήµατος (το οποίο περιγράφει τις διαφορετικές υπηρεσίες που πρέπει να 

εφαρµοστούν). Πιο συγκεκριµένα κάθε επίπεδο καθώς και οι µεθοδολογίες και οι γλώσσες, οι 

οποίες χρησιµοποιούνται σε κάθε ένα από αυτά, παρουσιάζονται στην παρακάτω λίστα. 

 

• Επίπεδο Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών: Στο επίπεδο αυτό χρησιµοποιείται µέθοδος 

µοντελοποίησης, για την µοντελοποίηση των εσωτερικών διαδικασιών των 

επιχειρήσεων και όλων των σχετικών συµµετεχόντων. Αυτό το επίπεδο µπορεί να 

θεωρηθεί σαν το υψηλού επιπέδου έργο µοντελοποίησης του έργου, καθώς οι 
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διαφορετικές επιχειρήσεις µοντελοποιούνται σε ένα υψηλού επιπέδου περιγραφικό 

µοντέλο. 

 

• Επίπεδο Συναλλαγών: Αυτό το επίπεδο απαιτεί για την µοντελοποίηση την χρήση 

των προτύπων UML και BPMN, τα οποία είναι ιδανικά για την µοντελοποίηση 

ολοκληρωµένων συναλλαγών. Επιπλέον, αυτή η προσέγγιση παρέχει την δυνατότητα 

ύπαρξης εκτελέσιµων αποτελεσµάτων από την διαδικασία µοντελοποίησης, τα οποία 

µπορεί να είναι στην µορφή BPEL.  

 

 

• Επίπεδο Ροής Εργασίας του Συστήµατος: Αυτό το επίπεδο, το οποίο µπορεί να 

ονοµαστεί και «Επίπεδο Υπηρεσιών» χρησιµοποιεί την προσέγγιση UML/BPMN 

καθώς είναι παρεµφερές µε το επίπεδο συναλλαγών.  
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